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LABURPENA

Gradu Amaierako lan honetan, errusiera atzerriko hizkuntza gisa irakatsiko duen lekuan
jarri eta errusieraren gramatikako atal zehatz bat landuko da: genitiboaren erabilera
preposiziorik gabe. Gaiari heldu baino lehen, lanaren helburua zein den eta horretarako
erabili den metodologia azalduko da. Era berean, sarrera gisa, genitiboa nola deklinatu
behar den azaltzen duten hainbat taula aurkeztuko dira: izenen eta adjektiboen eraketa
bai singularrean, baita pluralean ere. Lehenik eta behin, genitiboaren erabilera
preposiziorik gabe nolakoa den landuko da. Horretarako, hainbat azpiataletan banatu da
atala, egoera bakoitzaren arabera azalpen desberdinak eskainiz. Jarraian, gaur egun
errusiera irakasteko eskura ditugun baliabideak aztertuko dira. Baliabide horien artean,
irakaskuntzarako ohikoak diren eskuliburu orokorrak aztertuko dira: Pycckuii sizvik: 5
anemenmos (Esmantova, 2009, 2011 eta 2012), IToexanu! (Txernyxov, 2009); baina
baita eskuliburu espezifikoak ere: Russian genitive: its forms and usage (N. Ryan,
2008), Kaxotui naoexc? Kaxoii npeonoz? Inazonvnoe u umennoe ynpasinenue (Velitxko,
2008) eta Casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993).
Horiez gain, baliagarriak izan daitezkeen beste mota bateko liburuak aztertuko dira,
hots, gramatika praktikoak: EIl ruso. Gramatica practica (Pulkina, 2000) eta
I'pammamuxa pycckoeo sA3vbIKa 6 YNPAXNCHEHUAX U Kommenmapusx. Mopghonoeus
(Glazunova, 2007). Liburu bakoitzak gure gaia nola azaltzen duen (azalpen
gramatikalak ematen dituen, adibideak egokiak diren ala ez, nahikoa al den emandako
azalpenekin...) eta zer motatako ariketak eskaintzen dituen ikusiko da. Bestalde, liburu
horiek aurkezten dituzten zailtasun eta arazoei zein irtenbide eman landuko da. Behin
hori aztertuta, ondorio batzuk aterako dira eta aztertutako errusierako eskuliburuak
aukeratutako gaia azaltzeko baliagarriak diren ala ez baloratuko da. Nahiz eta balorazio
orokor bat egingo den, kontuan izan behar da ikasleen ezaugarrien arabera aldatu egiten

dela irakasteko modua, eta, ondorioz, erabiliko diren baliabideak ere.



AURKIBIDEA

1. SARRERA
1.1. HELBURUA
1.2. METODOLOGIA
1.3. GENITIBO KASUA ETA BERONEN ERAKETA ERRUSIERAZ
2. GENITIBOAREN ERABILERA
2.1. GENITIBOAREN ERABILERA SUBSTANTIBOEKIN
2.1.1. Edukitzailea eta zati-osotasuna
2.1.2. Agentea
2.1.3. Tema
2.2. GENITIBOAREN ERABILERA ADJEKTIBOEKIN
2.2.1. Genitiboa beti eskatzen duten adjektiboak
2.2.2. Konparazio-mailako genitiboa
2.3. GENITIBOAREN ERABILERA KUANTIFIKATZAILEEKIN
2.3.1. Zenbatzaileekin
2.3.2. Bestelako kuantifikatzaileekin
2.3.3. Erabilera partitiboa
2.3.4. Kantitatea adierazten duten aditzekin
2.4. GENITIBOAREN ERABILERA EZEZTAPENAREKIN
2.4.1. Ezeztapena perpaus existentzial-posesiboetan
2.4.2. Ezeztapena objektuekin
2.5. GENITIBOAREN ERABILERA ADITZEKIN
2.5.1. Genitiboa beti eskatzen duten aditzak
2.5.2. Aditz intentsionalak
2.6. RKI IKASLEENTZAKO ZAILTASUNEN LABURPENA
3. MATERIAL DIDAKTIKOAREN ANALISI PRAKTIKOA

3.1. ESKULIBURU OROKORRAK

10
10
10
10
10
12
13
14
14
15
17
19
19
19
20
22

22



3.1.1. Iloexanu!
3.1.2. Pycckuii a3vlk: 5 21emMeHmos
3.2. ESKULIBURU ESPEZIFIKOAK
3.2.1. Russian genitive: its forms and usage
3.2.2. Kaxoii naodesic? Kaxoui npednoe? I nazonvhoe u umennoe ynpasienue
3.2.3. Casos y preposiciones en el idioma ruso
3.3. ARIKETA LIBURUAK ETA GRAMATIKA PRAKTIKOAK
3.3.1. El ruso. Gramatica practica

3.3.2. Ipammamuxa pycckoeo A3bIKA 6 YAPANCHEHUSX U KOMMEHMAPUsX.

Mopgonocusn
4. ONDORIOAK

5. ERREFERENTZIAK

22
27
31
31
34
36
38
38

41

45

47



1. SARRERA

1.1. HELBURUA

Gradu Amaierako lan honen helburu nagusia errusiera atzerritar hizkuntza gisa irakasten
duenaren lekuan jarri eta errusieraren kasu gramatikal zehatz bat, genitiboa, irakastean
ikasleak zer-nolako zailtasunak izan ditzakeen identifikatu eta horiei aurre egiteko zer
baliabide ditugun aztertzea da, RKI (Pycckuii sizbix Kax Hnocmpannerii, errusiera
atzerritar hizkuntza gisa) izanik. Horretarako, ezinbestekoa izango da ikasle taldearen

ezaugarriak identifikatzea, irakasteko modua eta materiala baldintzatuko dituztelako.

1.2. METODOLOGIA

Bi atal nagusitan banatuko da lana: deskribapen teorikoa eta analisi praktikoa.
Lehenengo atalean, preposiziorik gabeko genitiboaren erabilera aztertuko da.
Horretarako, honako liburu hauetaz baliatuko gara: Russian Grammar (Levine, 2009),
El ruso. Gramética practica (Pulkina, 2000) eta Ipawmmamuxa pycckoeo szvika 6
ynpasicnenusix u kommenmapusix. Mopgonocus (Glazunova, 2007). Bigarren atalean,
aldiz, aurreko atalean azaldutakoa kontuan hartuta, analisi praktiko bat egingo da, hau
da, RKI ikasle batek gaur egun eskura zer-nolako eskuliburuak dituen aztertuko dira,
hala nola: Pycckuii szeix: 5 onemenmos (Esmantova, 2009 eta 2011), Iloexanu!
(Txernyxov, 2009), Russian genitive: its forms and usage (N. Ryan, 2008), Kaxoii
naoexc? Kaxoti npeonoz? I'nazonvroe u umennoe ynpasnenue (Velitxko, 2008), Casos y
preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993), El ruso. Gramatica
practica (Pulkina, 2000) eta [pammamuxa pycckoeo s3biKa 6 YRPANCHEHUSX U
xommenmapusix. Mopgponozus (Glazunova, 2007) eta bertan aurki daitezkeen azalpenak

baloratuko dira.

1.3. GENITIBO KASUA ETA BERONEN ERAKETA ERRUSIERAZ

Genitiboaren zailtasunekin hasi baino lehen, beroren eraketa errusieraz erakusten duten
hiru taula aurkeztuko dira; lehendabiziko biek izenak eratzeko balio dute (lehena
singularrean eta bigarrena pluralean), eta hirugarrenak, aldiz, adjektiboak nola eratu

erakutsiko du; bai singularrean, bai pluralean.



Jarraian aurkezten den taulak izenen eraketa genitiboaren kasuan adierazten du. Bertan,
izenak hiru zutabetan desberdindurik daude; maskulinoa, femeninoa eta neutroa.

Gainera, argiago geratzeko eraketa, adibideen zutabe bat gehitu da.

Izenaren generoa Nominatibo singularra = | Adibideak
Genitibo singularra
Maskulino singularra kontsonantea= konts. + a Opart = Opara
H=4 repoi = repos
b =>4 YYUTENIbh = YYUTENISA
Femenino singularra a= bl BOJIA = BOJIbI
I=>u Henelnd = HeAeIn
b>HU JIBEPb = IBEPHU
Neutro singularra 0o=>a JIULI0 = JIMLA
e=>4 MoOpe = MOopH
M = MCHHU BpeMsA = BPCMEHHU

1. Taula. Izen singularren eraketa genitiboan.

Taula honetan ere aurreko informazio bera eta egitura bera ageri da, baina kasu honetan

izenak pluralean daude?.

Izenaren generoa Nominatibo plurala= | Adibideak

! Pluralean salbuespenak daude. Adibidez, -b52-z bukatzen diren pluralek, genitiboa -eii (Opyseir) ala —es
(bpamobes) egin dezakete.
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Genitibo plurala

Maskulino singularra

kontsonantea = konts. + oB

aKTEP = aKTEPOB

1 = ¢B repoM = repoes

b = i 1apb = 1apem
Femenino singularra a=- aKTpHCca = aKTPUC_

1=5b HSIHSl = HSHb

us = Uil Mapus = Mapuii

b= el MBbIIIb = MbIIIIEH
Neutro singularra 0=- JIUIIO0 = JIMIL[_

e =>eH Mope = Mopeii

ne = un 31aHHe = 3JaHMi

2. Taula. I1zen pluralen eraketa genitiboan.

Azken taula honetan, adjektiboen eraketa erakutsiko da. Kasu honetan, laugarrengo

zutabe bat gehitu da, pluralarena, ez baitira izenekin bezala bi taula egin.

Adjektiboaren generoa

Nom?2.= Gen.

Adibideak

2 Nom. = Nominatiboa




Maskulino singularra Bl = OTO HOBBIH = HOBOI0

ol = oro 0OJIBIIION = OOJIBIIIOTO

Ui = ero XOpOLIMHA = XOpOoLIero
Femenino singularra ast = o HOBas = HOBOM

sIsT = en CHHAS = CHHel
Neutro singularra 0€ = 0T0 HOBOE = HOBOI'0

ee = ero Xopolee = X0polIero
Plurala (maskulinoa, | pre = bIx HOBBI€ = HOBBIX
femeninoa eta neutroa)

he = ux XOpOIlIHe = XOPOILIUX

3. Taula. Adjektiboen eraketa genitiboan.

Errusiera atzerritar hizkuntza gisa irakasten hasten garenean, lehenengo azalpen
orokorrean akusatiboa eta genitiboaren arteko harremana azaltzen da. Hau da, esaldi
batean, objektu zuzena akusatiboan jartzen da, baina objektu zuzen hori bizidun bat
bada, hots animatua (pertsona bat, esaterako), genitiboaren kasua erabiltzen da. Kasu
hau kontsonantez bukatzen diren maskulino singularrean eta genero guztietako
pluralean gertatzen da (femenino singularrean ez da gertatzen). Adibidez, s suoden
meoezo omya euepa (Atzo zure aita ikusi nuen) esaldian ikus daitekeen bezala, “zure
aita” “genitiboan” (genitibo-akusatiboa) dago. Aldiz, suepa s uumana sxcypnan (Atzo
egunkari bat irakurri nuen) esaten badugu, “nominatiboan” (nominatibo-akusatiboa)
jarriko dugu, objektu zuzena ez baita bizidun bat. Nahiz eta genitiboa erabili kasu
espezifiko horietan, azken finean akusatiboaz ari gara, akusatibo berezia baina
akusatiboa. Fenomeno morfologiko baten ondorioa da, eta, beraz, lan honetan ez da atal

hori genitibo gisa aztertuko.




Errusieran, kasu mota desberdinak irakastean, arazo gehien sortzen dituena genitiboa
izan ohi da, bai deklinatzerako orduan sortzen dituen arazoengatik (pluralean batez ere,
irregular asko baitaude), baita hark dituen erabilera desberdinengatik ere. Aurrerago
genitiboaren erabilera preposiziorik gabe aztertuko da, eta horrek dituen zailtasunak

edota arazoak azalduko dira.



2. GENITIBOAREN ERABILERA
2.1. GENITIBOAREN ERABILERA SUBSTANTIBOEKIN

Substantiboen zenbait kasutan, genitiboaren erabilera beharrezkoa da. Ongi ulertzeko,
atal hau hiru zatitan banatuko da, bakoitzean ulertzeko beharrezkoa den azalpena

erantsiz.
2.1.1. Edukitzailea eta zati-osotasuna

Genitiboa objektuaren edukitzailea izendatzeko erabiltzen da eta galdera hauei

erantzuten die: Yeiu? Yoa? Yué? You? Norena? Norenak?

Adibidez: Yvs omo knuca? -Dmo knuea moei cecmpwur. Norena da liburua? -Nire

ahizparena da.

Esaldi batean, osotasun bateko zati bati erreferentzia egin nahi baldin badiogu, elementu
hori genitiboan jarriko dugu, ez baitio erreferentzia osotasunari berari egiten, haren zati

espezifiko bati baizik, jarraian ikusiko dugun bezala:
Bemxa oepesa. Zuhaitzaren adarra.
2.1.2. Agentea

Esaldi baten ekintza betetzen duen pertsonak edo ekintzaren eragileak (edo izenak berak
dioen bezala, agenteak) genitiboaren kasu marka hartzen du, adibideetan ikus daitekeen

bezala:

Ob6vscnenue npenodasamens. lrakaslearen azalpena.

Mt ciywanu necnio apmucma. Artistaren kanta entzun genuen.
2.1.3. Tema

Esaldi batean eragindako pertsona edo gauza adierazteko, hots, esaldi bateko tema edo

objektua adierazteko, genitiboa erabiltzen da (Pulkina, 2000: 46):

3asoesanue Iorvwu. Poloniaren konkista; Polonia da konkistatzen dena.

Inomox 6o0wi. Ur zurrutada; ura da irensten duguna.



2.2. GENITIBOAREN ERABILERA ADJEKTIBOEKIN
2.2.1. Genitiboa beti eskatzen duten adjektiboak

Adjektibo gutxi batzuek, modu luze zein laburrean, kasu genitiboan dauden izenak
hartzen dituzte (Levine, 2009: 48):

noanelil “-(€)z beteta egon”, docmoiinwbui “zerbait merezi duena”, auwénnwii “zerbaiten

gabezia izan”.

Adibidez: Tam 6bin kyswun, noansiti 600w, Urez betetako pitxer bat zegoen.
Ona nanucana pomdn, oocmounwii npemuu. ldatzi zuen nobelak sari bat merezi zuen.

On npoorcun acusns, noanyto 6opvowt. Gatazkaz betetako bizitza izan du.

2.2.2. Konparazio-mailako genitiboa

Substantiboa kasu genitiboarekin deklinatuta jartzen da konparazio-mailan
adjektiboarekin batera erabiltzen denean (Pulkina, 2000: 47). Kasu horri konparaziozko
genitiboa edo genitibo alderatzailea deitzen zaio. Kontuan izan behar da kasu genitiboa
adjektibo konparatiboak berak forma laburra edo sintetikoa duenean soilik erabil
daitekeela. Forma luzea edo analitikoa badu, hots, 6oree cumnamuunwviii “atseginago”,
orduan genitiboa ezin izango da erabili, eta wem juntagailua erabili beharko da, atzetik
substantibo nominatibo bat duelarik; ITems 6oree cumnamuunwviii, uem Iawa “Petia

Paxa baino ederragoa da (eta ez ITawu).

Adibidez: bpam cmapwe cecmpor / Bpam cmapwe, yem cecmpa. Anaia arreba baino

zaharragoa da.
2.3. GENITIBOAREN ERABILERA KUANTIFIKATZAILEEKIN
2.3.1. Zenbatzaileekin

Errusieran zenbaki kardinalak nahiko konplexuak dira. Halere, “bat” zenbatzailea ez dut

kontutan hartuko, izenarekin komunztadura duelako beti.

Levinek (2009: 181) aditzera ematen duen bezala, osa/0se, mpu eta uemwipe zenbakien
ostean (baita zenbaki hauetan amaitzen diren konposatuak ere, hots, 22, 33, etab.)

dagoen substantiboa genitibo singularrean joango da, zenbakia bera nominatibo kasuan
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zein akusatibo bizigabean dagoenean; sintagma osoa subjektu edo objektu bizigabearen

posizioan dagoenean.
V mens 0sa bpama u 0se cecmpoi. Bi anai eta bi ahizpa ditut.

Iea/ose, mpu eta uemwipe zenbakiek substantibo animatu bat modifikatzen badute, eta
substantibo hori akusatibo animatuaren kasuan baldin badago, akusatibo kasua duten
zenbaki eta substantiboak genitiboaren kasua hartuko dute. Akusatibo animatuarekin
substantiboak zenbatzailearekin komunztadura du (beste kasuekin ere, hots, datiboa,
instrumentala eta prepositiboarekin berdina gertatzen da), eta gainera, substantibo hori
pluralera aldatuko da:

Mbi sudenu 08yx manvuuxos u mpéx oesouex. Bi mutil eta hiru neska ikusi genituen.

Datiboaren kasuan: Onu nooowinu k mpém oesyuxam. Hiru neskengana hurbildu ziren.

Aldiz, osa/ose, mpu eta uemwvipe zenbakietan amaitzen diren beste zenbaki
konposatuetan, orain ikusi dugun “akusatibo bizidunen” erregela ez da aplikatzen:
zenbakiak akusatiboaren marka du, zeina nominatiboaren bera den, eta zenbakiaren

atzetik doan substantibo biziduna genitibo singularrean joango da:

Ha oenwv pooicoenus mor npuenacunu osaoyams 0sa marsuua. Hogeita bi ume gonbidatu

genituen urtebetetze festara.

Azkenik, 5,6,7,8,9 eta 0 zenbakiak ditugu. Zenbaki hauen ostean dagoen substantiboa
genitiboan jarriko da, baina kasu honetan, 2,3 eta 4 zenbakietan ez bezala, genitiboa
pluralean joango da. Erabilera hau nominatibo eta akusatibo bizigabeekin gertatzen da.

Lehen aipatutako “akusatibo animatuen erregela”, aldiz, kasu honetan ez da aplikatzen:

Adibidez: 4 ysuoena namo manvuuxos. Bost mutil ikusi nituen.

25 mahai: Jeaoyames nams cmonos (genitibo plurala).

Beste kasuekin, berriz, komunztadura behar da. Esaterako, msr nodowinu x nsmu domam

(bost etxeetara joan ginen) datiboan dago, eta komunztadura duela ikus dezakegu.

Datei dagokionez, koeoa (kaxoeo uucna)? (noiz, zein egunetan?) galderari erantzutean,

zerbait gertatu dela adierazteko zenbaki ordinal genitiboarekin adierazten da:
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Kozoa mul poounca? Tpemwveeo mapma 1980 2ooa. Noiz jaio zinen? 1980ko martxoaren

3an.
2.3.2. Bestelako kuantifikatzaileekin

Kantitate zehaztugabea adierazten duten zenbait hitzen ostean genitiboa erabili behar
da. Halere, kontuan izan behar da, zenbatzaile normalekin bezala, nominatibo eta
akusatibo bizigabeekin bakarrik hartzen dutela genitiboa. Akusatibo bizidunen erregela,
berriro ere, hemen ez da kontuan hartu behar, hots, s 3uaro mnoco oemen (ume asko
ezagutzen ditut). Beste kasuekin komunztadura behar da (mst 6s11u 60 MHo2UXx 20podax
“hiri askotan egon gara”, y ckonbkux cocmeti 6vl noowiiu? “zenbat gonbidatuen etxeetan
egon zara?”). Jarraian aurkeztutako kuantifikatzaileen ostean genitiboa beti erabili
beharko da:

Mmnoeo “asko”, mano “gutxi”’, nemrnoco “ez asko”, ckonvko “zenbat”, meckonvko “gutxi

batzuk”, cmoavko “batzuk”.
Adibidez: Cronvko xopowux gpuremos evi cmompume? Zenbat film on ikusten dituzu?

Ontziak eta bolumen neurriak adierazten duten zenbait hitzen ostean ere genitiboaren
kasua erabiltzen da. Gainera, kantitate zehaztugabeekin ez bezala, hauek beti joango

dira genitiboan:

Bbymuwinika “botila”, kunoepamm “kilogramo”, aump “litro”, yvawka “taza, katilu”, cmaxdn

“baso bat”.

Adibidez: Ecau pazoepems nump nvoa, on cmanem aumpom 8oowl. 120tz litro bat urtzen
bada, ur litro bat lortuko da.

Ha cmone cmoum 6ymwinka suna. Mahaiaren gainean ardo botila bat dago.
Pulkinak aditzera ematen duen bezala (2000: 49), kontuan izan behar dira plurala ez

duten hitzak, mnozo bezalako hitzen atzetik singularrean geratuko direlako beti, hala

nola: mano epemenu (denbora gutxi).
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2.3.3. Erabilera partitiboa

Kasu genitiboa aditz iragankor batzuen objektuak zentzu "partitibo™ bat adierazteko
erabil daiteke, hau da, osotasunaren zati bat adierazteko (Levine, 2009: 47). Hain zuzen
ere, osotasun baten zati bat adierazten denean, genitiboa erabiltzen da, eta objektu jakin
bat izendatzen duenean, aldiz, akusatiboa erabiltzen da:

Adibidez: /Jaii, noocanyiicma, xneba. Mesedez, eman ogi pixka bat.

Objektu bera akusatiboan egongo balitz, “guztia” esan nahiko luke, eta ez “zati bat”.
Hau da, oaii, nooscanyiicma, xne6 esango balitz, “mesedez, eman ogia” izango litzateke

esaldiaren esanahia, ogia bere osotasunean adieraziz.

Beste esanahi posible bat objektu zehaztugabearena da. Jarraian ikus dezakegun bezala,
akusatibo pluralean jartzean liburu edota poxpolo hitza (cnuuku, knueu), esan nahi dena
da poxpolo edo liburu jakin batzuk eskatzen dituela. Aldiz, genitiboan jartzen baditugu

(cnuuex, knue), edozein poxpolo edo liburuz ari gara; objektu zehaztugabeez ari gara.

Acusativo Genitivo ‘

O nonpociia TeTpans. Ou nonpocia Gymar i.

El ha pedido un cuaderno. El ha pedido papel.

On npécum cniuky. On npocum cmR¥ex.

El pide una cerilla. CE}i pide qu% le den cerillas.

Ond nompébosana cBO® KHIHArY. HA nompédosana KHHT. ,

Ella ha E:ﬂedidﬂ su libro. Ella ha pedido que le den libios.

1. Irudia. El ruso. Gramatica préactica. (Pulkina, 2000: 53)

Zenbait hitzek amaiera berezia dute kantitatea adierazteko, eta hori izen jakin zehatz
batzuekin bakarrik erabiltzen da. Substantzia edo material baten kantitate edo zati bat
adierazten denean, substantibo maskulino batzuek -y(-r0) amaiera hartzen dute, hau da,
bigarren genitiboa edo genitibo-partitiboa®, zeina hitz gutxi batzuek duten bigarren
alomorfoa den (Pulkina, 2000: 37):

Kycok caxapy “azukre puska bat”, cmakan uaro “baso bat te”, xuroepamm médy “ezti

kilo bat”, kynume caxapy, médy “azukrea, eztia erosi’, esinums uaro “tea hartu”.

% Amaiera hau errusieraren historian desagertu zen eta -y-z bukatzen zen deklinabide zahar bateko
genitiboa adierazten zuen.
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Zati edo kantitate abstraktu bat denez (ez da zehatza), hori adierazteko genitiboa
erabiltzen da. Hitz gutxi hauen kasuan, genitibo maskulinoak amaiera desberdina duela

ikusten da, kasu normaletan genitiboak —s/-a amaiera baitu.

Adibidez: kycok caxapy “azukre puska bat” eta kauecmeo caxapa “azukrearen kalitatea”

Ikusten den bezala, kasu orokor batean partitiboa erabiliko genuke, -a amaiera erantsiz.
Aldiz, lehenengo kasuan elementuaren zati edo puska bat adierazi nahi denez, eta ez

bere osotasuna, -y amaiera berezia eransten zaio.

Kontuan hartu behar da kasu batzuetan, -y amaiera duten substantibo maskulinoak

preposizioei loturik doazela, adibidez: swiuén usz oomy (Etxetik irten zen).
2.3.4. Kantitatea adierazten duten aditzekin

Errusiar aditz batzuek objektu kopuru zehaztugabe bati eragiten dioten ekintzak
adierazten dituzte, eta aditz horien ostean beti genitiboa erabiliko dugu. Zenbait aditz
iragankorrez osatuta dago, eta na- aurrizkia dute. Esan daiteke ua- aurrizkia dela

kuantifikadorea, kantitatearen semantika daramana.

Kontuan izan behar da aditz horiek aspektu burutuan daudela, haien parekide diren aditz
aspektu burutugabeek akusatiboaren marka eskatzen baitute. Hain zuzen ere,
burutugabeekin ezin da na- aurrizkia erabili, aurrizkiak beti burutuekin egiten baitira.

Beraz, erabilera kuantifikatzailea aditz burutuarekin bakarrik erabil daiteke.
Adibidez: Manvuux napsan yeemos. Mutilak lore batzuk hartu zituen.
2.4. GENITIBOAREN ERABILERA EZEZTAPENAREKIN

Baieztapeneko esaldi batean, aditz iragankorraren objektu zuzena akusatiboan egongo
da. Aldiz, aditz iragankorrak ezeztapena baldin badu, objektu zuzena akusatiboan zein
genitiboan jarri daiteke. Nahiz eta ezeztapeneko aditz iragankorretan bai kasu
akusatiboa bai genitiboa biak zuzenak izan, objektuaren esanahia aldatu egiten da
erabiltzen dugun kasuaren arabera. Jarraian aurkeztuko diren kasuetan genitiboa erabili
ohi da (Levine, 2009: 47). Gainera, subjektu existentzialekin ere antzeko zerbait
gertatzen da: perpaus existentzial batean ezeztapena sartzerakoan, baiezko perpausetan
nominatiboa izan ohi den subjektua genitibora pasatzen da.
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2.4.1. Ezeztapena perpaus existentzial-posesiboetan

Esaldi existentzialak ecms, nem (6vi1, 6vlna, 6viro, He 6GvLr0, Oydem, He Oyoem)
aditzekin osatutakoak dira, non aditz hauek “izan, egon” esanahia duten. Esaldi horiek
baiezkoak edo ezezkoak izan daitezke. Baiezko esaldien kasuan, subjektua

nominatiboan joango da, eta aditzarekin komunztadura izango du:

30ecwv 6vitu knuzu. Hemen liburuak zeuden.

Aldiz, ezezko esaldia baldin bada, subjektua genitiboan jarriko da eta aditzarekin duen

komunztadura galduko du:

30ecw ne bvL10 KHUS. HEMen ez zegoen libururik.
30ecw xopowue noou. | 30eco nem xopowux nrodeii. Hemen jende ona dago / Hemen ez

dago jende onik.

Hain zuzen ere, mem, ne 6wvino, ne 6yoem (e€z dago, ez zegoen, ez dira egongo)
inpertsonalak dira (ez dute subjekturik), eta, beraz, objektuaren gabezia adierazten dute.

Ondorioz, objektua genitiboan joango da:

YV mens ne 6wvin0 6unema. Ez nuen sarrerarik.

Posesiboak existentzialen azpitalde bat dira, umems “eduki” aditza ez delako normalean
erabiltzen (esanahi 0so murriztua du) eta existentzialetan oinarritutako egitura hartzen
baita posesioa adierazteko. Posesibozko esaldiak baiezkoak zein ezezkoak izan
daitezke. Baiezkoen kasuan, esaldi existentzialetan bezala, subjektua nominatiboan
joango da, eta aditzarekin komunztadura izango du (y mens 6viia xknuea “liburu bat
nuen”). Ezezko esaldietan, aldiz, subjektua genitiboan jarriko da eta esaldi

existentzialetan ikusi den bezala, aditzarekiko komunztadura galduko du:

YV mens 6viau knueu. |'Y mens ne ovino xnue. Liburuak nituen. / Ez nuen libururik.

V mens 6vin opam. | Y mens ne 6vin10 bpama. Anaia bat nuen. / Ez nuen anaiarik.
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Hala ere, badira salbuespenak. Subjektua oso indibidualizatua baldin badago, genitiboa

beharrean nominatiboa erabiliko da, nahiz eta ezeztapen existentzial bat izan:

Cawa 30eco Hem. Saxa €z dago hemen.

Adibidean ikusten den bezala, izen propioa nominatiboan dago, eta ez genitiboan.

Berdina gertatzen da beste izen propioekin.

Subjektua genitiboan dagoenez, aditzarekiko komunztadura galdu egiten da, eta, beraz,
aditza beti forma neutroan erabiltzen da: 3. pertsona singularra eta neutroa, hau da, ne
owvL10, He 6yoem. Horrela, lehen aipatutako adibideko egitura ikusten da: ne 6wi10, He

oyoem + genitiboa.

YV mens ne 6wvin0 knuz. Ez nuen libururik.

Beraz, nem, ne w10, ne 6yoem (ez dago, ez zegoen, ez dira egongo) adierazten duten
ezeztapeneneko aditz horien ostean genitiboa erabiliko da. Halere, badira beste zenbait
kasu non gabezia hori adierazten den, hala nola, ne cywecmseyem (ez da existitzen)
bezalako ezeztapenetan. Horrelako kasuetan ere genitiboa erabili behar da (Pulkina,
2000: 51).

Adibidez: Bpacrema, xomopwiti mei mue ocmasun, me cywecmeyem. Utzi zenidan

pultsera ez da existitzen.

Ez da 6uims “izan” aditzarekin soilik gertatzen, badira beste zenbait aditz sarri termino
existentzialista gisa ulertzen direnak, eta ukatzen direnean, genitiboa erabil dezakete,
hala nola, uyscmeosamwvcs “sentitu”, sudemwvcs “ikusia izan”, umemwvcs ‘“‘existitu”,

ocmamscs “‘jarraitu, egon”.

Jiooeit mam coscem ne oxkazanocs. Han ez zegoen batere jenderik.

Ona nouckana, ne ocmanoce qu s200. Baiarik geratzen ez ote zen egiaztatu zuen.

Genitiboa libreago erabil daiteke existentzia informatzen duten aditzekin, non
existentzia predikatuaren indar komunikatiboa den. Ez da hain gertagarria jarduera

modua deskribatzen duten aditzekin, moduari erreparatzeak gizabanakoaren existentzia
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eta identitatea aurresuposatzen baitu (Timberlake, 2004: 305). Existentzia ez den beste

zerbait ezeztatzen denean, lokazioa, adibidez, nominatiboa erabiltzen da:

Hac nem ooma (genitiboa erabiltzean esaten dena da gu ez gaudela etxean).
Aldiz, mer ne ooma, a ¢ meampe (nominatiboan esaten dena da ez gaudela etxean,

antzerkian baizik, hau da, ez gaudela leku batean, beste batean baizik).

Esaterako, nuxoeo “inor” nuueco “ezer” genitiboek klase ireki bateko edozein kideren

erabateko absentziaren berri ematen dutenez, genitiboa erabiltzeko joera dute:

Bce nawu paccmpensni, Huko2o He ocmaniocs 6 xcuswix. Jende guztiari egin zioten tiro,

inor ez zen bizirik geratu.
2.4.2. Ezeztapena objektuekin

Aditz iragankorrak ezeztapenean baldin badaude, objektua genitiboan joan daiteke,

jarraian dagoen irudiak erakusten duen bezala:

$1 ne nénaa Bompoca. No he comprendido la pregunta.

Mut ne noayutiau tBoer6 nucbmd. No hemos recibido tu carta.

On ewé we aidea noéBoro ¢uabma. Aflin no ha visto la nueva peli-
cula.

2. Irudia. El ruso. Gramatica practica (I.Pulkina, E. Zakhava-Nekrasova, 2000: 51)

Aldiz, irudian ikusi daitezkeen esaldiak baieztapeneko esaldiak izango balira,

akusatiboan joango lirateke:

2! HéHEJI. BOnpocC. He comprendido la pregunta.
Mol nonyudsin TBOE MHCBMO. Hemos recibido tu carta.
On BHjaen HOBHIA (HABM. Ha visto la nueva pelicula.

3. Irudia. El ruso. Gramatica practica (I.Pulkina, E. Zakhava-Nekrasova, 2000: 51)

Glazunova-k (2007: 41) azaltzen duen bezala, zenbait kasutan, nahiz eta ezeztapeneko
perpausak izan, akusatiboa erabili behar da. Beraz, argi izan behar da zein kasutan

erabili behar den akusatiboa eta zeinetan genitiboa.
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Hasteko, ezeztapen partzialetan akusatiboa erabiliko da: ow we wuumaem, a
npocmampusaem 2azemor (egunkaria ez du irakurtzen, begiratu egiten du). Gainera,
predikatu konplexuetan ere, akusatiboa erabiltzen da: on ne ycnen natimu pewenue (€zin
izan zuen erantzuna aurkitu), on we cuuman smo samsmue nonesnvim (€Z zitzaion
baliagarria iruditu). Zenbait esaeretan ere, akusatibo marka aurki dezakegu, nahiz eta
lehen aipatu bezala, ezeztapeneko perpausa izan: we mopous mue 2onogy (€Z nazazu

engainatu) e sacosapusaii mue 3y0w1 (€Z zaitez inozoarena egin).

Halere, akusatiboa orokorrean kasu hauetan erabiltzen da (ezeztapena egonda ere):
gauza zehatz bat adierazten duten substantiboetan, hots, s ne xynun knuey (o xomopoti
mol mue 2osopun) (€z nuen zuk aipatu zenidan liburua erosi), ne nomepsii 6urem na
noeso (ez ezazu treneko tiketa galdu). Gainera, objektu animatuekin eta izen propioekin
ere, akusatiboa erabiliko da: 4 ne suoen mémrw mpu 2ooa (badira hiru urte izeba ikusten
ez dudala), on ne nobum Mocksy (ez zaio Mosku gustatzen). Hexomy (inor), nezoe
(inon), me k uemy (ez dago zer) hitzekin ere, akusatiboa erabiliko dugu: weede
onybnuxosams pabomy (inon ezin da lana argitaratu). Azkenik, eosa ne eta uymeo ne (ia)

ezeztapen partikulekin ere akusatiboa erabili behar da:

Yymoe ne pazoun mapenxy. Platera hausteko zorian egon zen.

Aldiz, genitiboa ere kasu jakin batzuetan erabili beharra dago. Hasteko, esaera batzuek
genitiboa behar dute: ne uepamwv poau (ez izan inolako garrantzirik), ne obpawamo
snumanus (€z egin kasurik), ne naxooums cebe mecma (€z aurkitu norberaren lekua).
He umeem aditzaren ostean ere, genitiboa erabiliko da: we umeem snauenus, oenee,

mawunw (€2 du garrantzirik, dirurik, kotxerik).

Genitiboa orokorrean substantibo abstraktuekin erabiltzen da, hots, we yponums
oocmouncmea (€z utzi dignitatea erortzen). Azkenik, zentzuen pertzepzioa edota
pertzeptzio mentala adierazten duten aditzekin ere genitiboa erabiliko da, hala nola, e
sudems ‘“‘ez ikusi”’, He caviams ‘ez entzun”, He uyscmeoseams ‘€z sentitu”’, He

nonumamy “ez ulertu”, ne 3name “‘ez jakin”... adibidean ikus daitekeen bezala:

He nomnums adpeca. Helbidea ez gogoratu.
A ne uyscmeosan 6oau. Ez nuen minik sentitzen.
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Azkenik, hizkuntza estiloak ere badu bere garrantzia. Gaur egungo errusiarren estiloari
begiratuz gero, ezeztapenekin zein objektuekin joera desberdinak ikusiko ditugu: kaleko
hizkeran edota eguneroko estiloan, akusatiboa gehiago erabiltzen da, baina estilo
jasoago batean hitz egin edota idazterako orduan, genitiboa gehiago erabiltzeko joera
dago.

2.5. GENITIBOAREN ERABILERA ADITZEKIN

Aurreko atalean ikusi dugun bezala, nahiz eta preposiziorik ez izan, zenbait aditzek
genitiboa eskatzen dute (Levine, 2009: 95). Aditz horiek bi multzotan banatuta azalduko

dira; genitiboa beti eskatzen duten aditzak alde batetik, eta aditz intentsionalak, bestetik.
2.5.1. Genitiboa beti eskatzen duten aditzak

Aditz batzuek, nahiz eta atzetik preposiziorik ez eraman, genitiboa behar dute jarraian.
Berdin da nolakoa den objektua, beti genitiboaren marka erantsiko zaie aditz horien
objektuei. Azken horri aditzen gobernua (errekzioa) deritzo. Esaterako, oocmueams eta
oobusamwcs (lortu, erdietsi) bezalako aditzen atzetik doan izenarekin genitiboa

erabiliko da. Jarraian ageri diren aditzak ohikoenak dira (Levine, 2009: 48):

bosmuca “beldur izan”, uzbecamwv “saihestu”, onacamwca “kezkatu”, oobusdamwvcs

“lortu, sustatu”, docmuedams “lortu”, nyeamscs “beldurtu”.
Adibidez: Cmepmu nyeaemcs. Heriotzak beldurtzen du.
2.5.2. Aditz intentsionalak

Zenbait aditzek jarraian duten osagarriaren semantikaren arabera, genitiboa edo
akusatiboa eskatzen dute. Hau da, objektuaren semantikaren araberakoa izango da
jarraian erabiliko den kasua (Pulkina, 2000: 51). Esaterako, substantiboak npocumeo
(eskatu) edo mpebosams (exijitu) aditzaren osagarri-funtzioa betetzen duenean,
substantibo horrek akusatiboa hartuko du zehaztua bada, eta genitiboa, aldiz, abstraktua
bada:

A mpebyro ceou oenveu. Nire dirua exijitzen dut, A uwy xuuey. Liburu baten bila ari

naiz.
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Aldiz, A mpebyio mupa. Bakea exijitzen dut, 5 uwy noooepacku. Sostengua bilatzen ari

naiz.

Berdina gertatzen da jarraian ageri diren aditzekin; esan nahi denaren arabera, objektuek
kasu genitiboaren edo akusatiboaren marka hartuko dute:

Ilpocums “‘erregutu”, xomems ‘“nahi”, uckams “bilatu”, ocoams “esperoan egon”,

arcenams “desiratu”, npocumo ‘“‘eskatu”, mpebosams “exijitu”.

Adibidez: 4 npowy mupa. Bakea eskatzen dut, genitibo marka.

A npowy knuey. Liburua eskatzen dut, akusatibo marka.

Halere, esan beharra dago ocoams “esperoan egon” aditzak azpi-salbuespenak dituela.

AN %

Izan ere, nucomo “gutuna”, noeso “trena” eta mpameau “tranbia” hitzekin genitiboa

erabiltzen da, nahiz eta hitz horiek objektu zehatzak adierazi (Pulkina, 2000: 53):
A ocoy nucvma. Gutun baten esperoan nago.
2.6. RKI IKASLEENTZAKO ZAILTASUNEN LABURPENA

Atal honetan, errusiar ikasleentzako genitiboaren erabilerak preposiziorik gabe dituen

zailtasunak aipatuko dira laburpen gisa.

Azalpen teorikoan ikusi dugu o0so garrantzitsua dela genitiboaren erabilera
(preposiziorik gabe) argi izatea, ezinbestekoa baita errusiera mintzatuan zein idatzian.
Gramatikaren puntu honetara iristean ikasleek duten mailaren arabera, hainbat motatako

zailtasunak aurki ditzakete:

1) Adjektiboekin: adjektiboarekin batera konparazio-mailan genitiboa erabiltzen da.
Kontuan izan behar da badirela kasu batzuk non ezin den erabili; forma luzea edo
analitikoa dutenean.

2) Kuantifikatzaileekin:

a) Zenbatzaileekin:
i) 2, 3 eta4 zenbakiekin genitibo singularra erabiltzen da,
i) 22, 23, 32, 33 kasuekin genitibo singularra erabiltzen da,

iii) 5tik gorako zenbakiekin genitibo plurala erabiltzen da,
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3)

4)

b)

d)

iv) 2,3 eta 4 zenbakiek eta jarraian doazen substantiboek genitibo pluralaren
kasua hartuko dute akusatibo animatuan daudenean. Erregela hau ez da
aplikatzen 5tik gorako kasuetan (22,32,43... kasuekin ere ez da aplikatzen),

V) Koeoa (kaxoeo uucna)? galderari zerbait gertatu dela erantzuteko zenbaki
ordinal genitiboa erabiltzen da.

Bestelako kuantifikatzaileekin:

i) Bolumen neurriak adierazten dituzten hitzekin genitiboa erabiltzen da
(cmaxan...),

i) Kantitate zehaztugabe bat adierazten duten hitzekin genitiboa erabiltzen da
(mmHo20, mdno, nemnoeo...).

Erabilera zehaztugabea:

i) Objektuak zentzu partitibo bat, zati bat, adierazteko genitiboa erabiltzen da,

i) Hitz batzuk amaiera desberdina dute: —y/-ro,

Kantitatea adierazten duten aditzekin:

i) Ha- aurrizkia duten aditz burutuekin genitiboa erabiltzen da.

Ezeztapenekin:

a)
b)

c)

d)

€)

Perpaus existentzialak eta posesiboak: nem aditzekin osatutakoak,

Aditz iragankorrak ezeztapenean egonez gero, objektu zuzena genitiboan jar
daiteke,

Perpaus existentzial eta posesiboetan, subjektuak aditzarekin ohi duen
komunztadura galtzen du,

Salbuespenak: izen propioekin ez da genitiboa erabiltzen, ezta lokazioa
ezeztatzen denean (existentzia bera beharrean) ere,

Existentzia adierazten duten beste aditz batzuekin ere genitiboa erabiltzen da.

Aditzekin:

a)

b)

Aditz intentsionalekin: adierazi nahi den elementuaren arabera genitiboa (hitz
abstraktuekin) edo akusatiboa (hitz zehatzekin) erabiltzen da.

Errekzio berezia duten aditzekin genitiboa erabiltzen da.
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3. MATERIAL DIDAKTIKOAREN ANALISI PRAKTIKOA

Orain arte ikusi dugun bezala, genitiboaren erabilera preposiziorik gabe fenomeno
konplexua da, eta arreta berezia eskatzen du RKlren irakaskuntza prozesuan zehar.
Horregatik, orain ikasgeletan gehien erabiltzen diren materialetako batzuk aztertuko dira
(eskuliburu orokorrak eta espezifikoak, baita ariketa liburuak eta gramatika praktikoak
ere), irakasleak bere irakaskuntza osorik garatu ahal izateko ikasgeletan ematen diren
azalpenak nahikoak diren ebaluatzeko, edo, aitzitik, material osagarriren bat beharko

duen eta zer estali beharko duen kontuan hartzeko.
3.1. ESKULIBURU OROKORRAK
3.1.1. Hoexanu!

Aztertuko dudan hurrengo eskuliburua IToexanu! da. Liburu honek bi atal ditu:
Toexanu! 1 (Al) eta IToexanu! 2 (A2), azken hau bi zatitan banatuta.

Lehenengo liburuan, liburu amaierara arte ez dago ia genitiboaren azalpenik (21. gaira
arte ez da genitiboaren azalpenik ageri). Liburu hau Al maila duten ikasleentzat denez,
hau da, hasiberriak direnentzat denez, azalpen orokorrak besterik ez dira ageri.

Ondorioz, azalpen oso bat emateko behar diren azalpenak ez ditugu aurkituko, maila

baxuegia delako.

| ¥ mens BBLI uemondn ¥ 1e64 HE BBLJIO wemonina

¥ mens BBLJIO spéms ¥ re6s HE BBLJIO spémenn

¥ mens BBLJIA nporpimma ¥ rebsi HE BBIJIO uporpamMmet

4. lrudia. Ioexanu! (Txernyxov, 2009: 169).

Irudian ikus daitekeen bezala, 169. orrialdean ezeztapen existentzial-posesiboen taula
bat dago, baina ez dago azalpenik, baiezko esaldietan subjektua nominatiboan dagoela
eta ezezkoetan genitiboan jartzen dela besterik ez da ikusten. Beraz, ikasleak ezingo du
ongi ulertu kasu horiez gain noiz erabili behar den genitiboa. Gainera, ezeztapenetan

aditzak komunztadurarik ez duela ikusten da, baina ikasleak ez du ulertuko bertan ageri
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den taularekin bakarrik zergatik gertatzen den hori. Halere, egitura landu nahi bada,

proposatzen den ariketa egin daiteke:

ﬁ é 3ananne 218
— MOYEMY Thr ne tmcan? — ... /Gyméara/
— 5 me mucan, HOTOMY 94TO y mensi HE BBLJIO 6ymarn.

1) ITouwemy Ter He 3BOMAN? — ... /Teneddn/

2) IMouemy Tht He Urpéis B TéHAUC? — ... /Bpéms/

3) Mouemy BuI He YUTANM TeKCT? — ... /caosaps/

4) INowemy BBHI He XOmAAM Ha Ganér? — ... /6mnér/

5) Iouemy BuI He éaaunn B Abpuky? — ... /nénabra/

6) Mouemy Bbr HE OTKPBIBAMN celtd? — ... /Kmi0n/

7) Nouemy BE1 He nénn? — ... /rurapa/

8) Iouemy BbI HE U3YYATHN TYPENKHH AGBTK? — ... /unTepéc/
9) Ilouwemy BHI He pemasan npobaémy? — ... /npobaéma/
10) INouemy BbI HE XOOAWIH IYJIATE? — ... /my6a/

11) Nouemy BEI He oTBewANN? ~— ... /OTBET/

12) INouemy Bet He 6uriu B Upane? — ... /BHsa/

5. lrudia. TToexanu! (Txernyxov, 2009: 169).

Zenbatzaileei dagokionez, 172. orrialdean 2,3 eta 4 zenbakien ostean genitiboa jartzen
dela besterik ez da adierazten. Ez du esaten 5. zenbakitik aurrera genitibo plurala erabili
behar denik, ezta 32,23... zenbakickin zer gertatzen den ere. Beraz, ikaslearentzat

nahasgarria dela iruditzen zait, informazio 0so zehatza ez izateaz gain, erdizka baitago:

5 zenbakitik aurrera genitibo plurala erabili behar dela hurrengo gaian azaltzen du (184.

orrialdean), baina kuantifikatzaile zehaztugabeekin batera sartzen ditu. Ez du azalpenik
ematen eta zenbatzaile zehaztugabe gutxi aipatzen ditu (ohikoenak). Hitz eta zenbaki
horien ostean genitibo plurala bakarrik erabili behar dela aipatzen du. Hau da, aurreko
gaian 2,3 eta 4 zenbakiekin genitiboa jarri behar dela soilik esaten du, eta oraingoan,
zenbatzaile zehaztugabeak eta 5tik aurrerako zenbakiak genitibo pluralean behar duela

azaltzen du:

23



GEN. PL.

7. lrudia. IHoexanu! (Txernyxov, 2009: 184).

Kuantifikatzaileen atala sakabanatuta eta azalpen handirik gabe azaltzen du. Pentsa
dezakegu banatuta ematen duela lehenengo gaian genitibo singularra bakarrik azaltzen
duelako, eta bigarrengoan, aldiz, plurala. Halere, RKI ikasle bati oso nahasgarria gerta
dakioke.

185. orrialdean, zenbatzaileen laburpen bat ikus daiteke:

8. lrudia. IHoexanu! (Txernyxov, 2009: 185)

Oso nahasgarri dagoela iruditzen zait; dena zatika azaltzen du eta liburuan dagoen
ordena jarraituta azaldu nahi bada o0so zaila da. Gainera, 22,32,33 zenbakiekin gertatzen
dena ez du azaltzen. Azalpena laburregia izateaz gain, aspektu bakoitza bere aldetik
lantzeko ariketa bana gutxiegi da, eta ariketa horiek, gainera, errepikakorrak dira.
Zenbakitzaileen arteko desberdintasunak ikusteko, denak nahastuta agertzea
ezinbestekoa dela deritzot. Eskuliburu honek jarraian ageri den ariketa soilik eskaintzen

du, eta ez dela nahikoa iruditzen zait:
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ilmtw; \H f w;\ M‘ :

3ananune 237

1 dbpasx Py6as Kpbéua MApEa adanap
4 dpinxa !

12 dpiuKoB

23 dpinxa

48 dpanxos

681 d¢pasx

1322 ¢pauxa
4878 dpaunxos

9. lrudia. IHoexanu! (Txernyxov, 2009: 184).

Frankoa eta markoa adibide bezala erabiltzea ez dela egokia deritzot, ordurako euroa
jada sartuta baitzegoen sisteman (euroa 2002. urtean sartu zen, eta liburu hau 2009.
urtekoa da). Gainera, gaur egungo ikasleei frankoa eta markoa arrotzak gerta

dakizkiekeela uste dut.

/ %I\r Samanwe 241

1) Dnnua Hessl T4 (kmnomérp). 2) Bé raybuui 8 (meTp), a mupraa 600
(merp). 3) B ITerep6ypre 86 (pexa n xanin). 4) B ropoge 42 (6erpos) u 300
(MmocT). 5) B Ilerepbypre 2500 GOoNbIIMX M MANEHbKMHX (6uGamoTréra).
6) B réopone 5 (Muaawon) (riaTens). 7) B ITerepGypre 143 (cragudu), 350
(byr6onbHoe moae), 111 (Téuppennrit ropT). 8) B O9pMmuraske 15 000
(kapTiaa) 1 12 000 (cxyasaTypa). 9) B répone npumépao 1800 (Yauna) u
(npocnéxt), 835 (mapr) u (can). I l

10. Irudia. IToexanu! (Txernyxov, 2009: 186).

Bigarren eskuliburuko lehen atalean (A2 maila), ez dago kasuen azalpen askorik,
liburuaren zati handi bat aditz burutu eta burutugabeak azaltzean datza eta. Halere, 87.
orrialdean, zenbakiak aipatzen ditu berriro, eta aurreko eskuliburuan bezala, ariketa bat
proposatzen du; nahiko sinplea. Gainera, ariketak barregura sortu nahi duela suposatzen

da, baina ez dut uste efektu hori lortzen duenik:
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1, 21, 381... + Nom. sing.

2, 3,4, 33, 664... + Gen. sing.

2,8, %... + Gen. pl.

1 wac 1 MmunyTa 1 py6us
3 vaca 3 MHHYTBI 3 pybas
5 yacos 5 MHHYT 5 pybaéi

3ananmue 5

1. Crémpko (KOCTIOM) MOXHO KymATh 3a 5000 (16171ap)? A 3a CKOIBKO MOMKHO
kynars 5000 (kocTiom)?

2. 51 norparua 30 000 (py6us) Ha KoMNéKIHIO (AKuCK). CKOABKO (Yac) MHe HYKHO,
uT60BI UX MOCHAYIIATE?

3. B mamewm marasiine 126 (Mmogéns) (6:193ka). CkéabKo (AéBymIKa) HYKHO, 4TOOBI
X KynATh?

4. V mens B mrady 19 (6ésnan pybamka) u 37 (qopordit raseryk). CrémbKO emeé
MHE HYKHO?

5. 6 (copriBHas MauniHa) MOryT Mpoéxars 100 (kmaomérp) 3a 20 (munyTa). A 12
(copriiBHAsA MamAHA)?

6. 10 (mmnynbciBHBIN noKynarens) sa 10 (vac) Moéryr kymiats 500 (HeHyKHAA
Belllb). A cKOIBKO MOTYyT KyniuTh 207

7. 15 (arénr) nponaioT 60 (s:iTHAs KBapTAPA) 34 roA. CKOIBKO OHI MOTYT IPOAATH
3a Tpu (rox)?

8. 5 (u6BhIit pycekmit) norpatuau 10 (Muannén) 3a Mécan. CKOIbKO (0GBTYHbIE
JIOAH) HYIKHO, YTOOLI MOTPATHTE HTH AEHBIU?

9. ¥V mapcunénuna 18 (pyxé) u 12 (sord). Créabko (mdpa 60TAHOK) eMy HYKHO? A
CKOMBKO (Apy3bsi) MOTYT B3ATH erd 34 pyku?

10. Ber orBérnnm Ha 9 (cTpaAHHBIN Bompde). A ckéabKO (CTPAHHBL BOIIPOC) BbI
MOKere npuaAyMars?

11. Irudia. IToexanu! (Txernyxov, 2009: 87).

Gainontzeko kasuetan bezala, azalpen labur bat dakarkigu ariketaren aurretik eta nahiko
garbi ulertzen bada ere, irakasleak osatu beharko lukeela deritzot. Horrez gain, kasu

honetan ere, ariketa bakarrarekin ez da nahikoa.

Ezeztapenari dagokionez, eskuliburu honek honako azalpen hau eskaintzen du:

3amanue 4

Y TeppOPUCTOB MHOTO IIHCTOIETOB, ABTOMATOB, TPDAHAT M HET LOKYMGHTOB.

1. ¥ xor6 mabro néuer? ¥ koro6 mHer néHer?

2. Y xor6 MHOTO BpéMmeHHU? Y Koro Her BpémeHH?
3. Y xor6é MHOTO Uaei? Y koro6 Her unéi?

4. Y Kor6é MmHOro Mamiue? Y Kor6 HeT MaIIHHBI?
5. ¥ Koréo MmHOro KHur? Y kor6 HeT KHUr?

6. Y xor6 muoro paboTnI? Y xor6 HeT paboOTHI?
7. Y xor6é6 MmHOTO TpPobIéM? Y xor6 HeT mmpobaém?

12. lrudia. IHoexanu! (Txernyxov, 2009: 87).

Ariketa hori baino lehen ez dago inongo azalpenik, genitibo pluralaren eraketa besterik
ez. Gainera, ikasle batentzat zenbakitzaileekin genitiboa jartzen dela ulertzeko zaila
iruditzen zait, mnoco hitza agertzen baita, eta, beraz, ikasleak automatikoki jarriko luke
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substantiboa genitiboan, ongi ulertu gabe. Berdina gertatzen da ezezko kasuan, wem
agertzen denez, RKI ikasleak automatikoki erantzungo luke, benetan esanahia ulertu
gabe. Eskuliburu honen bigarren atalean ez dago genitiboaren (preposiziorik gabe)
inongo azalpenik.

Toexanu! eskuliburua aztertu ondoren, esan daiteke ez zaiola arreta handirik jartzen
genitiboaren (preposiziorik gabe) erabilerak dituen zailtasunak azaltzeari. Azalpen 0so
orokorrak dira, eta irakasleak informazio gehigarria eman beharko luke azalpenak
osatzeko, bere horretan utziz gero zailtasunak ulertzeko ez baita nahikoa. Gainera,
aukeratutako ariketek ildo berari jarraitzen diotela ikus dezakegu, eta, beraz, ez dute
ikasten laguntzen. Ondorioz, eskuliburu honek eskaintzen duen materiala nahiko eskasa
eta sistematizazio gutxikoa dela deritzot.

3.1.2. Pycckuii a3vlk: 5 31emenmos

Jarraian aztertuko den eskuliburua Pycckuii sizbix: 5 anemenmos da. Eskuliburu honek 3
atal ditu, A1 mailatik hasi eta B1 mailara arte. Iloexanu! eskuliburuaren egoera nahiko
antzekoa aurkitzen dugu, genitiboaren erabilerarekin lotutako materiala oso zatituta
baitago liburuki desberdinetan zehar (Al, A2, B1). Halere, azpimarratu behar da

azalpen zehatzagoak ematen dituela mailak gora egin ahala.

Lehenengo liburuan (Al maila) ez dago genitiboaren azalpen handirik, hasiera denez,
gauza orokorrak azaltzen baitira. Bigarren liburuan, hots, A2 mailan, 31. orrialdean
genitiboa eskatzen duen aditz bat ageri da, 6osmscs “beldur izan”, eta horren ostean
genitiboa erabili behar dela esaten du, azalpen gehigarririk gabe. Nahiz eta mota
honetako aditzetatik gehien erabiltzen dena hau izan, beste aditz batzuk ere badirela
aipatuko nuke, adibideren bat jarriz. Jarraian ariketa bat proposatzen du, baina ariketa
hori oso nahasgarria dela iruditzen zait, ezeztapena ere bertan nahastuta ageri baita.
Gainera, aditza beti bera da, eta, beraz, ikasleak automatikoki erantzungo luke, ondo
jakin gabe bereizten aditz horretaz gain badirela beste aditz batzuk genitiboa eskatzen

dutenak, baita aditz intentsionalak ere.
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'. mmmrommm-mmn)nmunmumwnem.

- (eolﬁl |rses (1) + gen. ) Mbrue BoWTes KoTa.
Golwee Bolumcs
Bojiwsca Golvitecs
Bojures Gol#res

BoR||ncs (-nacek, -nuce) }l E
He GG#ca / He GofiTecs! s

SALAHME 10. + SosTecs + Koro / yero?

a) 1. Mul i (kp¥izuc). 2. Bamkpsl
(MHpnsumn). 3. Tel (OH). 4. CNOPTCMEHE
(vpaema). 5. MauneHT oHeHb i {onepaumn). 6. A He
(paBdTa). 7. Ou ___ {e€oreéT). B. Panbiue aéTin
(remHoTA). 9. Pd3w (mMopa3)
10. Mescronépel (6éanocTs). 11. [lérouka
(rpom). 12, Tol ve (Bespaboruua)? 13. Huwwerd
He !
\WHD A2 Yacre V. Ypox 21 3 1).

13. lrudia. Pyccruii sizvik: 5 anemenmos (Esmantova, 2009: 31).

Hurrengo orrialdean, perpaus posesiboetan zein aditz existentzialetan ezeztapena
dagoenean, aditzek komunztadura nola galtzen duten ageri da. Nahiz eta azalpena
osorik egon, 0so modu nahasgarrian dagoela iruditzen zait; laukitxoak ez dira 0so
intuitiboak. Beraz, ikasleak irakaslearen azalpen gehigarririk gabe ezingo du ongi ulertu
zergatik ez dagoen ezeztapeneko posesiboetan aditzarekiko komunztadurarik; egitura
buruz ikasi besterik ezin du egin. Bestalde, jarraian proposatzen den ariketa
ezeztapenean dagoenez, baieztapeneko esaldietan ikasleak ez luke jakingo nola erantzun
beharko lukeen. Baieztapeneko zein ezeztapeneko perpausak ageri diren ariketa bat
aurkeztuko nuke nik, bi perpausen arteko desberdintasuna garbi gelditzeko, ariketak

proposatzen duen modua 0so nahasgarria dela iruditzen baitzait:

‘ 2. HET — HE GbU10 — HE BY, ]
= |
 — Y Bac ecTe A4va ¥ MOTOLMKN?
— HeT. Y Hac HeT aaun u MoTowKna.

~ Kax HeT? A ayman, 4To ecTh. A PéHblue y BAC GBUM JA4E W MOTOLIAKN?
— Her. Pdubile y Hac TOXe Hé Buuno 04U 1 MOTOLAKNA, WA AYMAI0, 4TO ¥ Hac mx we GyneT.

+ -
Buepd 6bi1 (-4, -0, -M) Hé Gbino
ceroaHn XTO / uMTO ecTb # Her KOro / 4erd
3d8Tpa Gyay ... 6yayT He Byner

SALAHME 11. OTmeuaiiTe HEraTMBHO.

a) Cerdaun. Monens: | 6) Buepa. Mogens: B) 3asTpa. Mogens:
— ¥ ref4 ecTes MawiHa? . — Y 165 Gana mawna? | — ¥ Te6a Gyaer mawiHa?
= HET, y MEHA HET MawiHL.  — Y Maud Hé BBIN0 MaWnHEL — Y mend He ByaeT

MaLHHBL

71\)% 4} 51, WaHC 7) oH, 3apnnara 10} &xi, BONpoC
2) oHu1, kBapTHpa 5} Mbl, LWaMnyHL 8) ona, spémn 11) 101, NOPTHENS
Bpat, asTomobune 6} cectpa, npobnéma 9) omn. s\Beps

14. Irudia. Pyccxui sizvik: 5 anemenmos (Esmantova, 2009: 32).
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Genitiboa eskatzen duten aditzen haria jarraituz, 36. orrialdean orcerame aditza ageri da,
eta jarraian hitzak genitiboan daude. Ez du azaltzen aditz intentsional bat denik (edo
badirela beste batzuk). Bere esanahiagatik, orcerame ia beti abstraktuekin erabiltzen da,
horregatik askotan eskuliburuek genitibo errekzioa duela esaten dute, baina badira
adibideak akusatiboarekin: owcerams orceny coceoa (auzokidearen emaztea desiratu).
Proposatzen den ariketan ere ageri diren hitz guztiak abstraktuak direnez, ikasleak ez du
ongi bereiziko noiz erabili behar den genitiboa. Hitz zehatzak eta abstraktuak ageri
beharko zirela uste dut, kontrastea ondo ikusteko, eta, horrela, RKI ikasleak ongi

ulertzeko desberdintasuna.

- XENA|Th + uers?
‘ YOAAYW, CHACTLSA, YCNEXa, nodau. ..

3AOAHME 19. (® cTp. 311.)
. Cnywaire auanoru. Kto yero xenaer? lNoyemy?

1. Quanor «Yoauu!»
2. Ouanor «Ycneéxal»
3. OQuanor «Cyacrtea!»

15. Irudia. Pyccruii sizvik: 5 anemenmos (Esmantova, 2009: 36).

Kuantifikatzaileen gaia 74. eta 75. orrialdeetan ikus dezakegu, baina zenbatzaile
zehaztugabe orokorrak (ckxonvko, mmoco, mano) besterik ez dira ageri. Hurrengo
orrialdean, 2,3 eta 4 zenbatzaileak azaltzen ditu, eta Toexanu! eskuliburuak ez bezala,
22,33... (amaiera 2 eta 3 duten zenbakiekin baina 5 baino altuagoak direnak)
zenbakiekin ere genitibo singularra erabili behar dela azaltzen du. Ez du azaltzen, aldiz,
zer gertatzen den 5tik aurrerako zenbakiekin. Proposatzen den ariketa nahiko sinple eta
errepikakorra dela uste dut, beti zenbaki berdinak agertzen direnez, ikasleak

automatikoki erantzungo baitu.

'I- Jurp / (kuno)rpamm mnm wiryka?
% Moxanyicra, 2 kunorpamma kueu! — Moxanyicrta, 2 kveu! &

JIATP, KUNOrpaMm

asa / age (22, 32...) 3 kunorpamma BuHorpasa
Tpm (23, 33...) + gen. sing. 2 aHaHaca v 3 rpevndpyTa
yeTsipe (24...) 2 nuTpa coka n 4 norypra

. B maraszmHe / Ha pbiHKe:
«Moxanyncra, oanH / ogHO / oaHY (+ acc.) u aga / Age ... Teicayvy (+ gen.)!»

16. lrudia. Pyccxuii sizvik: 5 anemenmos (Esmanotva, 2009: 75).
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SANAHME 82. oguH / ogHa / ogHo + nom./acc. wiv aAsa / ase, 3, 4 + gen.?
Bnuvwnre popmbl oganH / ogHa / ogHO W ABa / Ase.

1. Y mens 3 Bonpéc

2.Yux 2 npobném
3. Mow Bpay roBOPUT, 4TO K&XAbIA AeHb 51 AOMKEH NUTb MUHUMYM 2 7AWTp  BOA -
4. A Tak nobnid PpykTel! Kéxabii geHb Ha YKMH 9 NOKYNAo NOAKWNO BUHOIPaa,
3 anenbcvH__, 4 i6nok " 2 06aHaH
5.Y nac (e Y T2 L7 ___2wmoToumkn 1 3 Benocunéq,__
6. B ayautopun ctosno 2cton__ unéctyn
7. Bopkéctpe 6bin0 inuanuH__ ,3ckpnk__, . ] KoHTpaOac e
2 dnént .
8. Mbl kynnau 3 KMNorpamm pulb |, NOATOPA KUNOrpaMm cbip ]
2 naTp BUH
9. Y mMeHsa 2 cecTp 7} 2 6par Ay Bac?
10. Y Hac 2 BabyLuk " 1 nényiuk Ay Bac?
11. Y Hero xopowwui annetyut. OH chen Tapenk . cyn l 2 0ndpwteke . u
2 canar 1 Bbinun GyTbINK BUH , NONTOpa CTakaH BOA, 7]
YALUK KOD
??2? 4710 1 CKONBLKO Bbl Chenu s4epa Ha 0ben? A seinunn?

17. Irudia. Pyccruii sizvik: 5 anemenmos (Esmantova, 2009: 75).

Genitibo pluralaren kasua 99. orrialdera arte ez denez ikusten, 5tik aurrerako zenbakiak
ere ez dira azaltzen orrialde horretara arte. Beraz, zenbakiak azaltzeko eta
zenbakitzaileen kasuan ideia oso bat edukitzeko, liburuan aurrera eta atzera joan
beharko da, eta nahasgarri geratzen da dena. Gainera, proposatzen diren ariketak, lehen
aipatu den bezala, oso errepikakorrak dira eta egitura bera jarraitzen dute. Argi
geratzeko, ariketa orokor bat egin beharko litzatekeela uste dut, non zenbaki guztiak
nahasita ageri diren, ikasleak argi izan dezan noiz erabili behar den genitibo singularra

eta noiz genitibo plurala.

Hirugarren eta azken liburuak B1 maila lantzen du eta aurreko liburuetan ikasitako
guztiaren errepasoa egiten du. Ondoren, atalak errusieraren sei kasuen (adjektiboak eta
izenordainak) arabera banatzen ditu eta gero aditzetara jotzen du. Genitiboa lantzen
duten ariketa asko, aldiz, preposizioekin dira. Beraz, liburu honetan ez daude

genitiboaren erabilera preposiziorik gabe azaltzen duten ariketa askorik.

24. orrialdean konparaziozko genitiboa azaltzen du, non substantiboa konparazio-mailan
adjektibo batekin doanean genitiboan jarri daitekeela azaltzen duen. Aldiz, proposatzen
den ariketa bakarra o0so sinplea eta laburra da; esaldian adjektiboa deklinatu besterik ez
da egin behar eta esaldi guztiak egitura bera dute. Uste dut gehiago landu beharko
litzatekeela; adjektiborik gabe eratzen diren konparazioak nahasirik ageri beharko

lirateke, ikasleak argi izan dezan noiz erabil daitekeen genitiboa, garrantzitsua baita.
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) 3AAAHME 21. Crapwe vwnu maagwe?

a) CpaBHuTe Bo3pacT. KTo cTapwe, a ko mnagwe? Ha ckonbko nert OH / OHa
crapuwe / mnagwe?

Mue 30 net, a emy 39. Désouke 6 neT, a manbyuky 10.
Muxawuny 34 répa, a NéeHe 32 ropa. Mawme 44 ropa, a nane 51 rog.

OH cTapwe, yem s (nom.). = OH cTApLLe MeHsA (gen.).
OH cTapuwe MeHsi Ha rog,

18. Irudia. Pyccruii sizvik: 5 anemenmos (Esmantova, 2011: 24).

62. orrialdean, data galdetzean zerbait gertatu dela esateko zenbaki ordinal
genitiboarekin adierazten dela azaltzen du, zenbait ariketa proposatuz.

Amaitzeko, 5 Dnemenmos I[Moexanu! baino osatuagoa dela esango nuke genitiboaren
erabilera ikasteko, zenbait arrazoiengatik. Hasteko, maila gora doan heinean, liburua
ariketa zein azalpen gehiago eransten doa. Oro har, proposatzen dituen ariketak nahiko
errazak dira ulertzeko, adibide bat baino gehiago eskaintzen baititu. Aldiz, eskaintzen
diren ariketak o0so sinpleak eta errepikakorrak direla iruditzen zait. Halere, nahiz eta
informazio guztia zatika ageri, esan beharra dago eskuliburuaren autorea gaia

sistematizatzen saiatzen dela.
3.2. ESKULIBURU ESPEZIFIKOAK
3.2.1. Russian genitive: its forms and usage

Aztertuko den lehen liburu hau genitiboaren inguruan soilik diharduen liburua da.
Lehendabizi eraketa azaltzen du, eta gero erabilerarekin hasten da. 40. orrialdean,
osotasunaren zati bat adierazteko genitiboa erabiltzen dela aldarrikatzen da, baina ez
dago azalpenik; adibideak besterik ez. Gainera, ez dago osotasunean nola izango zen
aldarrikatzen duen azalpenik, ikasleak kontrastea ikusteko eta, beraz, desberdintasuna
ondo ulertzeko. Gainera, ez dago ariketarik, beraz, ikasleak ezingo luke praktikan jarri
adibidean ikusitakoa. Bestalde, adjektiboarekin batera doanean konparazio-mailan ageri
delarik azaltzen duen zatia substantiboen barruan dago, adjektiboen atalean egon

beharrean.
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Kuantifikatzaileei dagokienez, dena o0so nahastuta dago. Hasteko, kuantifikatzaile
zehaztuak (kilogramo bat, etab.) eta zenbakiak ageri dira, denak batera nahasturik, eta
gero, kuantifikatzaile zehaztugabeak. Oso azalpen orokorrak dira, ez du azaltzen 22
edota 33 bezalako zenbakiekin zer gertatzen den. Gainera, ez dira adibide onak ageri;
esaldiak ez daude osaturik, zenbakiak bakarrik daude (eta atzetik substantibo bat).

2.1.5.1. The exact quantity

Kunorpamm a6nok a kilogram of apples

ceMb KapaHpaluei seven pencils

Genitive singular is used to denote quantity after the numerals two
(aBa), three (Tpmn) and four (4eTbipe) and genitive plural is used to
denote quantity after the numeral five (N9Tb) and above.

ABa cTtona two tables

ABa cnoea two words

e KHUrm two books

Tpwu cTONa, CJZIOBa, KHUMU three tables, words, books
yeTbipe cTona, cnoea, KHUrn four tables, words, books
NATb CTOJNIOB, CNIOB, KHUI five tables, words, books

19. Irudia. Russian genitive: its forms and usage (N. Ryan, 2008: 40).

Partitiboari dagokionez, eskaintzen den azalpena ez da osoa. Gainera, ematen den
adibideak ez du balio, mazo kuantifikatzaile zehaztugabea ageri baita aurretik. Ondo
legoke bi adibide jartzea, kontrastea ikusteko eta partitiboaren erabilera ondo ulertzeko:
Jlaii, noocanyiicma, xneb “mesedez, eman ogia” (akusatiboa); dau, noocanyticma, xneba
“mesedez, eman ogi pixka bat” (genitiboa). Atal horren barruan, kuantifikatzaile

zehaztu zein zehaztugabeak ageri dira, eta hori aurreko atalean jarri beharko litzateke,

ez hemen.

“‘m i |
it o This type of genitive can be found in a greatn
. cal constructions presenting an object as somehow limited,

. eliminated or indefinite. ‘
: Y Hune W BoGopaHoro BpemeHn. Nina has little free tim

Quantity of uncountable notions

6okan BUHa a glass of wine

KunnorpaMmm MyKu a kilo of flour

KpyXKa nuBa amug of beer
b MeTp TKaHu a meter of fabric
by yaiika yaio acup of tea

20. lrudia. Russian genitive: its forms and usage (N. Ryan, 2008: 42).
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Bestalde, erabilera partitiboan zenbait hitzek amaiera berezia dute kantitatea

adierazteko; -y (-10) amaiera, eta horren inguruko informaziorik ez da ageri.

Aditzen kasua azaltzen duen atala ere 0so nahasirik dago (45. or.). Hasteko, oin ohar
gisa adierazten du, substantiboa zehatza baldin bada akusatiboa jarri daitekeela, eta
bestela, genitiboa. Azken hori aditz intentsionalen barruko azalpena izango litzateke, eta
ez dago horren inguruko informaziorik. 49. orrialdean genitiboa behar duten aditzen
zerrenda bat ageri da. Bertan, orcenams “desiratu” aditz intentsionala ageri da, eta aditz
horrek ez du zertan genitiboa erabili behar, objektuaren semantikaren araberakoa izango
baita. Beraz, ikusten dugu azalpenak osatugabeak direla, informazioa sakabanaturik

ageri dela, eta gainera, ez dela zuzena.

2.2.5. Theverbs which govern the genitive case

_ The following verbs govern the genitive case. Any noun, pronoun,
adjective, numeral or a participle which is usad after the following varbs
must be in the genitive case.

Goarbca to be afraid of
aepxartbcq to hold, to adhere
OUYUTLCH to shun
nodueatbca/no6uTeca 1o strive for
AOCTUraTh/A0CTUYL to achieve
Xaxaatbe to crave for
Xenartb/noxenarthb to wish, to desire
3acnyXxXuBaTthb to deserve
usberate/nsbexarts to avoid
KacaTbCa/KOCHYThCH to touch, to concern
NIULLATLCH/ NMULLINTLCY to be deprived, to lose
onacartbcq to fear
ocTeperaTthcq to beware
nyraTtbca/vUcnyrarbca to be frightened
CNYyLWAaTbCqd/NOCAYyLWAaThCqd  to obey

CTOUTb 1o deserve

CTOPOHUTBCH
CTblAUTLCA

to shun, to keep away from
to be ashamed of

yyxaatbecd to keep away from

21. Irudia. Russian genitive: its forms and usage (N. Ryan, 2008: 48).

Ezeztapenei dagokienez, ezeztapena egitura inpertsonala dela adierazten du, baina ez du
zergatia adierazten; ez du aditz existentzialekin gertatzen dela azaltzen edota posesiboen

kasua zein den adierazten.

Orokorrean, informazioa 0so nahasia eta osatugabea dela iruditzen zait. Erabilera ez du
egitura finko eta logiko batean azaltzen, atalak nahasirik ageri dira (hots, partitiboaren
barruan kuantifikatzaile zehaztugabeena azaltzen du), informazioa falta da (-y/-r0

amaiera duten hitzen kasua, osotasuna edo zati bat adierazi nahi denean zer egin behar
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den, bolumen neurriak adierazten dituen hitzekin zer gertatzen den...), eta ageri diren
adibideak ez dira nahikoak, sinpleegiak dira (partitiboaren azalpenean ez dago
kontrastea erakusten duten adibiderik). Eskuliburu espezifikoa izanik, informazio zehatz
eta osatuago bat eskaini beharko lukeela iruditzen zait. Gainera, ez dago ariketarik, eta
nahiz eta eskuliburu espezifiko bat izan, ariketaren bat edo beste gehitzea ondo legoke,
praktikan jarri dezan ikasleak ikasitakoa.

3.2.2. Kakout naoesxc? Kakoii npeonoz? I'nazonvnoe u umennoe ynpagienue

Eskuliburu espezifiko honek errusieraren kasuak aztertzen ditu. Genitiboaren kasua
lehendabizikoa da (11. or.), eta bi zatitan banatuta dago: preposiziorik gabe eta
preposizioekin. Azalpen oso orokorrak ematen ditu, horrek dituen salbuespenak edota
azpiatalak aztertu gabe. Gainera, azalpen orokor horietan ere ez da zergatia azaltzen.

Esaterako, zati bat adierazteko bada genitiboa erabiltzen dela esaten du, baina adibidean
ageri diren elementuek, hots, méo “eztia” eta uau “tea” hitzek amaiera desberdin bat

dutela ez du azaltzen, beraz, ikasleak gaizki deklinatuko luke hitza.

3) obo3HauaeT yactb:
a) npedmema:

cTpaHuna (yuebHUK, cjloBaph, CIPaBOYHUK, TETPalb), BeT-
Ka (ZepeBo), KYCOK (x71e0), pyuKka (ABeps), yroJ (KomMHaTa),
Kpbllua (oM, capaii), 1uct (bymara);

6) BewecmBa:
KYCOK (caxap), crakas (4aii), 6anka (Méx), KynuTs (caxap,
MOJIOKO), KYCOK (CBhIpP) (cM. npuMeuanne 2 k Tabaure 1);

22. lrudia. Kaxou naoedxc? Kaxoii npeonoe? I[nazonvnoe u umennoe ynpaeieHue

(Velitxko, 2008: 9).

Irudian ikus daitekeen bezala, eskuliburu honek eskaintzen dituen adibideak 0so
eskasak dira. Hasteko, ez ditu esaldiak eskaintzen ikasleak argi ikus dezan, eta gainera,
ageri diren elementuak ez daude genitiboan deklinatuta. lkaslearentzat ez dela

baliagarria deritzot, azken finean, azalpen guztiak adibideekin ulertzen baitira.

Substantiboak adjektiboen ondoren baldin badaude konparazio-mailan genitiboa
erabiltzen dela adierazten du, baina aurreko kasuan bezala, ez dago adibiderik.

Zenbakiak 16. orrialdera arte ez ditu aipatzen, eta gainera, informazioa 0so nahastuta eta
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modu osatugabean eskaintzen du: 2 eta 5 zenbakiak besterik ez ditu aipatzen, eta ez du
adierazten zein zenbakirekin erabili behar den singularra eta zeinekin plurala. Are
gehiago, kuantifikatzaile zehaztugabeen inguruan ez du ia informaziorik ematen, mnoco
hitza besterik ez du aipatzen. Aditzei dagokienez, ez dago ia informaziorik: esanahi
existentzial gisa uler daitekeen aditz bakarra aurki dezakegu. lkaslearentzako 0so

nahasgarria da, ez baitu ezer argi izango.

3. Hacrone mnoro... KHHTa
IBe pyuKa
IATh KapaHAamnn
IBa SKypHAaJI
4. B o6ubauorexe aTa KHUra
He 0Ka3aJjocCh ... TOJIKOBBIH CJIOBAPb
HY>KHOe IIocobue
V4eOGHHUK 10 A3LIKO3HAHUIO

23. lrudia. Kaxoti nadesxc? Kakoii npeonoe? [nazonvnoe u umennoe ynpaeieHue

(Velitxko, 2008: 14).

Arestian esan bezala, azalpenak oro har nahiko sinpleak dira (erabilera partitiboan
hitzek amaiera desberdina duela ez du aipatzen; -y/-r0 amaiera). Ondorioz, ikasleak hori
irakurrita genitibo deklinabide orokorra erabiliko luke. Ariketak ere 0so errepikakorrak
dira, ez du genitiboaren erabilera ulertzen laguntzen, nola deklinatzen den praktikatzeko
besterik ez du balio. Beraz, ariketa hauekin RKI ikasleak ez du genitiboaren erabilera

ondo barneratuko:

PogutensHbii nagex 6e3 npeanora:
cTpaHuna (KHUra), cresa (ZoMm), 4acTh (31aHue), U3y4eHUe
(a3bIK), yTeHUe (KHUTra), MPOCUTH (IIOMOIIb), CTPOUTEND"
cTBO (ropoj), Kpslia (3gaHue), XOTeThb (CIacThbe), HKelaTh
BCeM (310POBbe), AOCTHYD (BEPLINHA IOPHI), AoO6UThHCA (YyC-
nex), 1o6uThcA (pe3yabTarsl).

24. lrudia. Kakoii naoesc? Kaxou npeonoe? Inaconvhoe u umenHoe ynpasneHue

(\Velitxko, 2008: 19).

Amaitzeko, eskuliburu espezifiko bat izanik, ez dela zehatza esango nuke, eta RKI
ikasle bati ez diola, irakaslearen azalpen gehigarririk gabe, genitiboaren erabilera

ulertzen eta barneratzen lagunduko. Hasteko, adibideak ez dira osotasunean ageri, hitz
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solteak besterik ez, eta eskaintzen dituen hitz horiek ere deklinatu gabe daude, irudietan
ikusi dugun bezala. Ematen diren azalpenak ere o0so eskasak dira; kuantifikatzaile
guztiak nahasirik ageri dira (mroeo, 0sa, nams), eta deklinatu gabe ageri direnez, RKI
ikasleak ez du jakingo noiz erabili behar den zehazki genitiboa, eta erabili behar baldin
badu, noiz erabili behar duen singularra eta noiz plurala (2 eta 5 zenbakiekin ikusi den
bezala). Azalpenaren ordena ere nahasgarria da, dena sakabanatuta azaltzen du; hasieran
kasu guztiak (preposizioekin eta gabe) azaltzen ditu, eta kasu guztiekin behin amaituta,
berriro ekiten dio (kasu guztiak azaldu azalpen gehiago erantsiz). Aitzitik, azalpen
batzuk falta dira: ez du aipatzen posesiboetan komunztadura galdu egiten denik,
adjektiboek konparazio-mailan forma luze edo analitikoa badute ezin direla erabili, ezta
32,33,23... zenbaki konposatuekin zer gertatzen den ere. Oso nahasgarria da, ikasleak

aurrera eta atzera joan beharko baitu azalpen bat osatzeko.
3.2.3. Casos y preposiciones en el idioma ruso

Aztertuko dudan azken eskuliburu espezifikoak Casos y preposiciones en el idioma
ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993) izena du. Genitiboaren erabilera 68. orrialdean
hasten da, eta ezeztapenaren kasua aipatzen du (rem, ne 6yoem eta ne 6Owvi10 0OStean
genitiboa behar dela adierazten du). Posesiboekin ezeztapenean jartzean egitura
inpertsonala gelditzen dela azaltzen duen taula bat aurkezten du, eta baliagarria dela
iruditzen zait, argi ikusten baita komunztadura dagoenean eta ez dagoenean nolakoa den

(nahiz eta singularraren kasua bakarrik aipatu):

Construccion negativa impersonal con las palabrag
HeT, Hé ObLI0, He ByaeT

Oraciones afirmativas Oraciones negativas
T .
lempo Nominativo Genitivo
Pregunta umo? Pregunta wezd?
) KYpHATL. KYpPHAIA,
Presente Y MeHsa ecth | muchbMO. | YV MeHs Her MHCbMA.
rasera. ra3éThl.
| OBt kypHan. KYpPHANA.
Pasado Y MeHf| Ob110  nHceMO.| V MeHd HéE ObI0O | MHCHEMA.
6p1a  raszéra. ra3eérsl.
o KYPHAIL HypHAIA.
Futuro Y mend Oyaer | nucemo.| YV mensi ne 6yaet| nuceMa.
razéra. ra3éThl.

25. lrudia. Casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993: 82).
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90. orrialdean genitiboaren erabilerak azaltzen dituen taula bat dago, baina oso taula

orokorra da, eta erabilera asko falta dira (adjektiboak, aditzak, kuantifikatzaileak...).

235. orrialdean genitiboari buruzko informazioaren jarraipena aurkituko dugu. Ikusten

den bezala, informazioa liburuan zehar oso sakabanatuta dago, eta hori ikaslearentzako

nahasgarria dela uste dut. 237. orrialdean aditzaren ostean substantiboa abstraktua bada

genitiboa erabili behar dela azaltzen du. Adjektiboekin (konparazio-mailan) genitiboa

erabili daitekeela adierazten du 0so modu osatuan, izan ere, kontuan hartzen du genitibo

konparatzailea forma sinple edo sintetikoarekin soilik erabil daitekeela:

TaAnsg spiue JIEHBI.
JIéna umxe Tanu.

Las palabras crape # Moadxe,

Augpéil HiKe Bﬁxrqpa.
Baxtop Bpllie AHApEs.

BEIIE 7 HEKe, IyvINe # XyXkKe Son

adjetivos en grado comparativo simple (esta forma esta representada

por una palabra).
El substantivo que

designa una persona o un objeto con los cuales

comparan otra persona u otro objeto, va despl_lég;’del adjetivo en grado
comparativo simple, en genitivo y sin preposicion.

26. Irudia. Casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993: 237).

241. orrialdean taula bat ageri da, non genitiboaren erabilera preposiziorik gabe ageri

den.

Usos

Ejemplos

1. Para designar el poseedor del
objeto. Preguntas ueii? (uba? usé?
ybu?)

JTO KHATA NPeNoJABATENSN.
TO Y4EOHHK CTYXEHTKH.
Mgl yuTanu pacckas Yéxosa.

2. Para denotar la cualidad de un
objeto. Preguntas xaxéu? (kaxan?
rxakoe? kakue?)

Ha OTKpEITKE MBI BHIHM 3I4HHE
rOCTHHHEDI.
B xny6e OLINT BEYEP MO3HH.

3. Para negar mediante las pala-
bras mer, né 6uii10, He Gyaer. Pre-
guntas wezo? K020?

V MeHi HET KapaHIAIIA.

V T1ebs He 6GyneT yuéOHMKa.

V mHac Hé 6pUIO doTOamMMapiaTa.
B ayantOpuH Her Marmurodona.
Taan HET AOMAa.

Usos

Ejemplos

4. Para negar después de los ver-
bos transitivos. Pregunta wezo?

CTyOeHT He BBINOJHHJ 3aJAHAL.
YueHHK He pelui 3aa4n.

5. Con numerales cardinales'.

Y MeHs ecTh JBa KOHBEPTA.
V Tebs ecTh TPH MAPKH.
VY AnTOHa veThipe Opara.

6. Después del grado comparativo
de los adjetivos y adverbios.

Cectpa Mosioxe Gpara.
Bpat crapiue cecTprl.

7. Para expresar el tiempo (geniti-
vo de fecha). Preguntas xaxozo
uucaa? xozoa?

3aHATHSA B HHCTHTYTE HAYHHAKOT-
CSl MEPBOTO CEeHTAOPA.

27. lrudia. Casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993

£ 241).
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Ageri diren ariketak oso errepikakorrak dira eta egitura bera jarraitzen dute. Hurrengo
ariketan, ikasleak esaldiak ezeztatu behar dituzte, genitiboaren kasua erabiliz. Beraz,
RKI ikasleak automatikoki erantzungo du, eta ez du ondo ulertuko genitiboaren
ezeztapenean badirela beste kasu desberdinak, hots, ezeztapena existentzialekin.

Ejercicio 221. Conteste negativamente a las preguntas siguientes empleando el caso
genitivo. ) )

1. Muréns Biryunn nécaro? 2. Maphana 3méer TeneoH Tann?
3. Cpernama cnymana My3eiky? 4. MakciM Hammcan HCHMO?
5. Auppéit npounTan cTaTeio? 6. Tepéca HCpaBHia OLIAOKY B TeTpa-
mu? 7. JIéna nepesena Tekct? 8. AHTOH IPATOTOBHJI saganue? 9. Ha-
xonail cman sk3amen? 10. Bakrop wmran xypran? 11. Ilpenoxasa-
tenb 3aman Bonpoc? 12. OHE nMOCMOTpENH "r'enencpenaq’y? 13. Bépa
pemina 3aaddy? 14. Bopic nomy4in mucbMo? 15. Taméapa nocrana
tenerpammy? 16. Murénp kymin y4é6aux? 17. ITouransOH yxe npH-
géc nouty? 18. PeGénok cnen #b6a0k0?

28. Irudia. Casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993: 235).

Lehenago aipatu dudan taulan bezalaxe, informazioa oso eskasa da eta taula horren
ostean ez dago ariketarik ikasleak genitiboaren erabilera praktikatu dezan. Esaterako,
zenbakiekin zer gertatzen den 0so modu laburrean azaltzen du, eta adibide gutxi jartzen
ditu. Gainera, 2, 3 eta 4 zenbakiekin gertatzen dena soilik azaltzen du. Adjektiboen
azalpena (konparazio-mailan) ondo azaltzen duela iruditzen zait, kontuan hartzen baitu
konparazio-mailan genitiboa forma sinple edo sintetikoarekin soilik erabil daitekeela.
Ezeztapenen kasuan ere, nahiz eta singularrean soilik ageri, baliagarria dela iruditzen
zait, argi ikusten baita komunztadura galdu egiten dela. Oro har, azalpenak baliagarriak
direla iruditzen zait (adjektiboen eta ezeztapenen kasuan), baina kuantifikatzaileen
kasuan azalpen orokorregia dela iruditzen zait (5 zenbakitik aurrera zer gertatzen den ez
du azaltzen). Ageri diren ariketak aurreko irudian jarritakoaren egitura bera jarraitzen
dute; oso errepikakorrak eta sinpleak dira, hasieratik esaten baita genitiboa behar dela,
eta, beraz, automatikoki erantzungo dute ikasleek. Eskuliburu espezifiko bat izanik,
zehaztasun bat eskaini beharko lukeela iruditzen zait, kasu bakoitzak dituen

salbuespenak eta azpiatalak ongi azalduz.
3.3. ARIKETA LIBURUAK ETA GRAMATIKA PRAKTIKOAK
3.3.1. El ruso. Gramatica practica

Landuko den lehen gramatika liburua El ruso. Gramatica practica (Pulkina, 2007) da.

Oso liburu ezaguna da, eta hizkuntza askotara itzulita dago. Esan daiteke errusiera
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atzerriko hizkuntza gisa irakasteko erreferente bat dela. Liburu honen helburua

errusierako gramatika osatu bat biltzea da.

Genitiboa 45. orrialdean aurkituko dugu. Genitibo kasuaren inguruko azalpen eta
ariketak bi ataletan banatuta daude: lehendabizi genitiboaren erabilera preposiziorik
gabe, eta gero, preposizioekin. Adjektiboen kasuan, konparazio-mailan adjektibo baten
ondoan doanean genitiboa erabiltzen dela azaltzen du nahiko modu errazean. Gero,
gogorarazten du ez dela derrigorrezkoa, genitiboa erabili beharrean nominatiboa erabili
daitekeela wem konjuntzioaren ostean. Proposatzen den ariketa azaldutakoa praktikan

jartzeko egokia dela deritzot:

Ejercicio 69. Copien las oraciones dadas substituyendo los substantivos en no-
minativo con la conjuncién wes por los mismos substantivos en genitivo,

Modelo: Mockad Goavwe, uem Kiies.
Mocked 66aswe Kiesa.

1. Béara wiipe, uem Oka. 2, Karimar Kpeima tennée, yeM kaimar
[ToB6mxkba. 3. 36a0T0 AopOxe, ueM cepebpd. 4. CobiH cTan BHIlLE, ueM
oréu,

29. Irudia. El ruso. Gramatica préactica da (Pulkina, 2007: 48).

Gero, noanuiii “betea” eta docmorinwii “duin” adjektiboen ostean genitiboa erabili behar
dela azaltzen du, baina ez dira bakarrak (hots, suwénnwiti “gabezia izan”), eta, beraz,

ikasleei bi horiek soilik erakutsiz gero, beste adjektiboekin gaizki egingo lukete.

Jarraian kuantifikatzaileak azaltzen ditu. Lehendabizi genitiboa behar duten
kuantifikatzaileak ageri dira, eta gero, ariketak proposatzen ditu. Zenbakien kasuan
ematen den azalpena ez da guztiz osoa. 2,3 eta 4 zenbakien ostean genitibo singularra
jarri behar dela adierazten du, baita 22, 33... bezalako zenbakiekin ere, eta gainontzeko
zenbakiekin (1 zenbakia izan ezik) genitibo plurala erabili behar dela azaltzen du,
zenbaki horiek nominatibo edo akusatiboan doazen heinean. Beste kasuetan zer
gertatzen den, hau da, akusatibo animatua denean edota beste kasu batean daudenean

zenbaki horiek (datiboan, instrumentalean...) nola deklinatu behar diren ez du azaltzen.

Aditzen azalpena, berriz, 0so nahasgarria dela iruditzen zait. Hasteko, na- aurrizkia

duten zenbait aditzek genitiboa behar dutela azaltzen du. Are gehiago, esan daiteke na-
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aurrizkiak zentzu kuantifikatzailea ematen diela aditz hauei, eta, beraz, nik
kuantifikatzaileen barruan sartuko nuke. Aditz horiek burutugabean daudenean
akusatiboan jarri behar dela esaten du, baina ez du zergatia azaltzen. Hain zuzen ere,
argi geratzeko, azaldu egingo nuke burutugabeekin ezin dela na- aurrizkia erabili, eta,
beraz, erabilera kuantifikatzailea aditz burutuekin bakarrik erabil daitekeela, RKI
ikasleak argi izan dezan. Halere, jarraian aurkezten den ariketa baliagarria dela iruditzen
zait, ikasleak berak azaldu behar duenez genitiboa edo akusatiboa erabili izanaren
zergatia, errazago barneratuko duelako, azaldu ahal izateko argi izan beharko baitu.

Ejercicio 74. Expliquen el empleo del genitivo y el acusativo de los substanti-
vos en las oraciones siguientes.

1. HyxxHo KynuTb TeTpaneii u Kapannawéd. §1 3abbin adma TeTpaau
v kapaHngaw¥, 2. BoabHOH nonpocha Boawl. OH BHINHJ Bclo BOAY, KO-
TOpas Oblid B rpadune, 3. Marb Haauad MHe vaw. I BrIua vail
BcTan us3-3a crond, 4. Oréu ¢ OGpadToM BO ABOPE MHJAHAM H KOJOJH
aposa. [lor6M OHH mpHHecJH APOB, H Mbl 3aTOMHJIH MNeyb.

30. Irudia. El ruso. Gramatica préactica da (Pulkina, 2007: 50).

Aditzei dagokionez, azalpena ez dela zuzena esan behar da, azalpeneko aditzak aditz

intentsionalak baitira. Nahasgarria da:

Los substantivos en genitivo que siguen a estos verbos, designan
el objeto deseado, esperado, pedido, etc.:

Mur xomim wmipa. Deseamos la paz.

Mb1 Qo6usdemca xopOiueii ycnesde- Procuramos obtener buenas notas
MOCTH. en el estudio.

On wucxkda B xuirax orséra Ha Buscaba en el libro respuesta a
$tor Bonpdc. esta pregunta.

Los verbos no6usateca lograr y pocturars alcanzar se emplean
solamente con complemento en genitivo.

Los verbos xorérb querer, xpaTh esperar, HCKATb buscar, npocAThb
pedir, TpéGosatrb exigir pueden llevar complemento en genitivo o en
acusativo.

Habitualmente, el complemento en acusativo con estos verbos se
emplea cuando el substantivo designa una persona u objeto determi-
nados, concretos, por ejemplo:

Acusativo Genitivo

1 uwy Kudry. S uwyy nopnépxkm.

Estoy buscando el libro. Estoy buscando apoyo.

Ona wdém noppyry. Mbl a0ém orBéra Ha Haw Bompéc.

Ella espera a la amiga. Esperzimos respuesta a nuestra pre-
gunta.

31. Irudia. El ruso. Gramatica préactica da (Pulkina, 2007: 53).
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Genitiboa behar duten aditzak atal batean jarri beharrean, eta bigarrengo atalean aditz
intentsionalak aurkeztu beharrean, dena nahastuta ageri da. Hasteko, hasierako bi
aditzek, xomum eta uckan, objektuarekiko desioa edo nahia adierazten dute, baina ez
dute genitiboa zertan beti erabili behar. Aldiz, oobusaemcs “lortu” aditzak errekzio
genitiboa izango du beti. Adibidez, msr xomum mupa (bakea nahi dugu) esaldian
genitiboa behar da, aditzaren objektua abstraktua delako. Mer xomum xapanoaw
(arkatza nahi dugu) esaldian, berriz, desiratzen den objektua zehatza denez, akusatiboa
erabiltzen da. Genitiboa eskatzen duten bi aditz ageri dira, baina ez dira bakarrak:
boamwsca “beldur izan”, usbecams ‘“‘saihestu”, onacamwcs “kezkatu”... Aurrerago ageri

dira beste batzuk, baina 0so sakabanatuta dago dena, eta ikaslea galdu egin daiteke.

Oro har, eskaintzen diren ariketak baliagarriak direla deritzot, baina azalpenak 0so
nahasgarriak dira. Hasteko, zenbakiak akusatibo animatuan edota beste kasu batean,
hots, datiboan, doazenean zer gertatzen den ez du azaltzen. Ha- aurrizkia duten aditzen
atala ez da ongi ulertzen, ez baitago kuantifikatzaileen atalean eta ez baitu azaltzen
zergatik ezin den forma burutugabean erabili. Amaitzeko, genitiboa eskatzen duten
aditzen zerrenda ere nahasgarria da, aditz intentsionalak topa daitezkeelako bertan
(xomemy). Esan dezakegu Pulkinaren eskuliburuak, nahiz eta ia alderdi guztiak jorratu,

landutakoa nola lantzen duen dela arazoa.

3.3.2. Ipammamuka pyccKko20 A3bIKA 6 YHAPAMHCHEHUAX U KOMMEHMAPUAX.

Mopgponocun

I'pammamuxa pycckoeo sA3vlKa 6 YAPAXNCHEHUAX u Kommenmapusx. Mopgonozus
(Glazunova, 2007) liburuak B2-C1 mailetako gramatika eskaintzen du eta TPKH-2
nahiz TPKI-3 prestatzen ari diren ikasleentzako egina dago. Liburuki hori 7 ataletan
banatuta dago eta atal bakoitzak azalpen gramatikalak eta ariketak eskaintzen ditu, baita
atalaren amaieran berrikuspen ariketak ere. Ariketa liburu honek badu, ordea,
berezitasun bat: hasieran ariketen aurretik azalpenak ematen ditu, eta aurrerago, ariketen

ondoan, gainontzeko azalpenak sartzen ditu, ohar modura.

13. orrialdean hasten da genitiboaren erabilera azaltzen. Hasieran, lehen aipatu bezala,
taula bat ageri da genitiboaren erabilera preposiziorik gabe nolakoa den azalduz eta

adibideak emanez. Proposatzen den lehen ariketa ezeztapena lantzeko da: esaldiak
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baiezkoan ageri dira eta ezeztapenean jarri behar dira. Sarrera gisa ezeztapenaren

kasuan genitiboaren erabilera barneratzen joateko ona dela iruditzen zait.

O6pasen: Ha ymdue moxas — Ha ymuue Her noxast (Ha ynune
HET HM Oox A, uu cuéra); Kyni nogdpox — He
nokynan* nondpka.

a) 1. B cTrakdHe ecTe BOJIA4;
2 B " é Ly * B OTpHUATENBHBIX KOHCTPYKIIHAX
‘ MOEM monweésne ecth MAGT; ¢ HMOEPATHBOM HAIIE BCEro

3. VYV poxgwuTens ecTp TaIAO0HB H yTOTPe6IAIOTCS MIAroTLl
kaprouku; 4. B Tteatpe ects Oydér; HECOBEPIIEHHOTO BHA.
5. Ha népBom staxé ecth rapaepoo;
6. B ractpoHOMe ecTb MOIOUHBIH oTAéN; 7. — Pd3Be y Bac ecTh CBOOOHOE
Bpéma? 8. — CKaxiTe, MOKATYIHCTa, Y BaC eCTh TETPAIH B KIIETKY? 9. Méxry
JNEHCTBUAMH CIIEKTAKILAL eCTh [TepepbiB; 10. Y MeHs ecTh cBOE 0cO00e MHEHKE
110 3ToMy Bomipdey; 11. B razére ects nporpdmMma nependy Ha 9Ty Henémo.
0) 1. ITpountdiit* crareio B rasére; 2. [IpuHecy xyieb, MACIIO U BETUHHY;
3. 3annari néneru B kaccy; 4. Hanéit monoko B xpyxkky; 5. O6bACHU cBOE
1moBeaénue; 6. 3anOnHATe aHKEéTy; 7. Bo3bMi HOBbIE KHUTH B OHOGIHOTEKE;
8. Coobum naty npuésaa; 9. Ilonpocrite cor€r y cpoero apyra; 10. Bo3w-
MuUTe ténnbie Béuw; 11. B 3toM mécaue Mbl y)k€ MOnyuBhian CTHNEHINIO.

32. lrudia. Ipammamuka pycckoeo s3biKad 6 YAPANCHEHUSX U KOMMEHMAPUsX.

Mopgonoeus (Glazunova, 2007: 13).

15. ariketa oso baliagarria dela iruditzen zait. Bertan, esaldiak banatu egin behar dira
esaldiko substantiboaren esanahiaren arabera; substantiboa abstraktua edo zehatza den,
edota zati bat adierazten duen esan behar da. lkasleak lantzeko erabilgarria dela
pentsatzen dut, genitiboaren hainbat erabilera nahasirik daudenez hobeto praktikatu ahal
izango baitu. Gainera, taulatxo bat ageri da azalpen bat gehituz ohar modura. Bertan,
Jgrc0oams “‘espero izan”, xomems ‘“nahi” eta uckamo “bilatu” aditzek esanahi abstraktua

(eta, beraz, genitiboa) zein zehatza (akusatiboa) izan dezaketela azaltzen du.
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15, Pa3zdenume cnosocouemanus Ha mpu 2pynnel 8 3A8UCUMOCMU OM
3HAYEHUS CYIYeCBUmMeNbHo20. 1) KOHKpemHblll npedmem, 2) abcmpaxkmuoe
nonamue; 3) vacms npeomema.

Xnate noapyry, xIaTh
nOMOIIH; XOTETh KOHOETY, || ! C maronamu acoamn, xoméms, uckims u
XOTéTh HegaBp']cHM()CTp[’ XOTETDL ||/ApyT¥MH CylUECTBHTENbHBIE, 0003HAYAOLIHE
ap6y’3a; PICKEiTB KHI;H'y, HCKE’ITB KOHKPCTHBIC IIPCAMETERI, y[lOTp€6JI${IOTC)I B
NoAAEPKKH; HPOCHTH PYUKY,
NPOCHTh BHHMAHHA, IPOCUTH
néuer; tTpéboBath HeoOXo- B POAMTCIILHOM.
IUMBIH KOKYMEHT, Tp€OOBaTh

CIIpaBEIJINBOCTH.

33. lrudia. Ipammamuka pycckoeo s3biKa 6 YAPAXUCHEHUSX U KOMMEHMAPUsX.

BUHHTCIIEHOM NMAACKCE, a6CTpaKTHl>lC
CYILECTBUTCIIBHRIC H CYIICCTBHUTEIIBEHEIE,
0003HaYAOIIHE YaCTh npeameTa, —

Mopgonoeus (Glazunova, 2007: 14).

41. orrialdean, bai akusatiboa bai genitiboa noiz erabili behar diren azaltzen duen taula

bat dago. Taula hori oso baliagarria dela deritzot, bertan, argi eta garbi azaltzen baitu

noiz erabili behar den kasu bakoitza.

Bunumenvustii nadexc
obnzamenen:

1) & KORCMPYKYURX ¢ 4QCMUYHBIM

ompuyanuem. Ol He unTdeT, a

1pOCMATPHBACT ra3éThl;

6 KOUCMPYKYUAX CO CTONCHBIM

HPEOUKAMOM: 5 HE CMO2 Kynuib

TeTPAAL; OH He ychéa naiimu

peméuue; on ne cuumdn 3ro

IANATHE NOAEINBIM,

3) 6 yemounusnx @paszeono-
2UYECKUX COBOCOHEMANUAX: HC
MOpOHYL MHE TrOJ0BY; He
3aroBdpusail MHC 3y6bI.

2

Bunumenvublii nadexc uaye

ynompebazemcs:

1) y cywecmeumenvuvix, 0bosna-
Harouux onpeoenénnblil
KOHKpemHbill npedvem. 51 He
KYNHT KHATY (0 KOTOPOH Thi
mHe ropopnn); He notepsii
6uaéT Ha noesn;

2) y 0dvueanénnbix npedmemos u
umén cobemeennvix: 5 He
BiLaen Téro Tpu roaa; OH He
mobutT MocKBY;

3) npu waauwuu caoe HéKOMY,
Hé20e, Hé K weMy. HE K uemy
NPHAOKATE CHABL, Hé2de
ony6nukoBATE paGdTy;

4) npu  maauuuu uacmuy c
ompuyanuem eosd ne, uyms He:
edsd e ypOHHN BA3Y. uymb ne
pas6in Tapéaky.

Pooumensuuiii nadexc
obazamenen:

1} & yemouuugerx crosocouema-
HUAX: HE UTPATH POJIR, He obpa-
WAT BHHMAHHA, HE NpH-
JAaBATH 3HAYEHHMS, HE NONYUATD
NpU3HAHHSA, He HAXOLWTh
OTKNHKA U OpyaLx;

2) & couemanuu ¢ 2AA20A0M He
uméms: e nméer 3IHAYEHNA
(BAnMAHKA, CMBICHA, BO3MOX-
HOCTH, I¢Her, MalHHBI),

3) npu naauuuu ci0é HUKAKOH,
HUYEH, @ MAKHCe Hacmuybl HIL:
He  NONYYAN  HUKAKOZ0
NOAApKA;, He MO0Cnan Hu
NHCHMA, /il OTKPHITKH;

4) 6 ycmotivuenx gpazeono-
SUMECKUX COYEMAaHUsAx: He
CBOAHTL Tha3 (¢ koro?); HE
HAXoANTh cebé méera; He
CKa3dTe Xymoro ciadBa.

Pooumensnuiii nadexc uawye

ynompebnaemca:
1) y omeneyéunvlx u ab-
CmpaKkmHubix cyvyyecmeu-

menbHblX: HE npnqnuﬁ’rs
Gecnokdiicrea (66am); e
YPOHHTE AOCTOMHCTBA; He
BBIHECTH TPYAHOCTeH;

2) 8 couemaHuu ¢ 2razoramu
UYBCMBENIO20 1 MBICTEHHO20
gocnpuamus He BRAETE, HE
CIABIIIATh, HE YYBCTBOBATh, HE
3aMe44Th, HE NOHUMATH, HE
3HaTh, HE MOMHHATb H leyI‘HMH.'
HE ndMHumb A1peca; He
3ameudms ycnéxa.

34. lrudia. [Ipammamukxa pycckoeo s3bIKa 6 YAPAXUCHEHUSX U KOMMEHMAPUsX.

Mopdghonoeus (Glazunova, 2007: 41).
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Gero, azaldutakoa lantzeko ariketak aurkezten dira. Bertan, ikasleak parentesi artean
ageri den hitza akusatiboan edo genitiboan jarri behar duen aukeratu behar du. Hona
hemen adibide bat:

78. IIpoyumaiime npednroxcerun. Onpedenume nadexc 8videneHHbIX C08.
Obvachume ynompebnenue SUHUMEILHOZO WU POOUMETbHO20 nadedicd 8
obvexmuom 3Hauenuu. Vxaxcume sapuanmel.

1. He noii, xpacdpuua, npu MuHe Tol nécen I'py3uu neyanbHoi:
Hanomundroor Mue oné' Jpyryio xusub ¥ 6éper aanbuuit (A.ITyukuH);
2. Ha nyné He pactér Hu oauo#t Geminxu, Ha nyHé ech Hapoa [lénaer
Kop3uHkH — H3 condmer nnetér Jlérkue kopsnuku (O.Mangenburdm);
3. He cnbimHo wymy roponckoro, Han néscxoit 0dmuedt Tuinud, M 66asime
HeT zopodoadzo — Tynsii, pebsita, 6e3 suna! (A.bnok); 4. 5 He moOBIT TBOEH

35. lrudia. [Ipammamuka pycckoeo s3biKa 6 YAPAXICHEHUSX U KOMMEHMAPUSX.

Mopgonoeus (Glazunova, 2007: 42).

Ageri diren ariketak oso aproposak direla uste dut, ariketa bat baino gehiago izateaz
gain, luzeak direlako, eta, beraz, ongi landu eta barneratzeko balio dutelako. Gainera,
askotariko esaldiak ageri dira, baita kasu desberdinak nahasturik ere (azken ariketan
bezala), eta horrek asko laguntzen dio RKI ikasleari ongi barneratzen eta ulertzen, berak

aukeratu behar izaten baitu kasua.

Azalpenei dagokionez, azalpen osatuak direla deritzot. Hasteko, ariketekin hasi baino
lehen azalpen osoak ematen ditu, akusatiboa eta genitiboa noiz erabili behar den
azaltzen duen atalean bezala, orden logiko bati eutsiz: hasieran, ezkerrezko zutabean
lehen bi erabilerak sintaktikoak dira, hirugarrena lexikoa da, jarraian datozen biak
semantikoak eta azken biak, lexikoak. Eskuineko zutabean, lehen lau erabilerak
lexikoak dira, eta azken biak semantikoak. Amaitzeko, ariketetan informazio gehigarria
ageri da, hasieran eskaintzen duen azalpena osatzeko (Glazunova, 15. ariketa; 14. or.),
eta hori RKI ikaslearentzat oso baliagarria dela deritzot, ariketa egitean alboan taulatxo
bat edukitzeak asko laguntzen baitu, lana errazten baitio ikasleari informazioa

bilatzerako orduan.
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4. ONDORIOAK

Hasteko, ezinbestekoa da gramatikako atal hau irakatsi behar duenak garbi izatea
genitiboaren erabilera azaltzen den unetik, aparteko zailtasuna duen alderdi batez ari
garela. Erabilera hain desberdinak izateak eta erabileraren barruan salbuespenak
egoteak, 0so arrotz bihurtzen du genitiboaren erabilera (preposiziorik gabe) gure
ingurukoentzat, eta azken finean, hizkuntza bat ikastean zailenak izaten diren atalak
identifikatu ezin diren horiek izan ohi dira. Euskararen kasuan, zerbait lagundu
dezakeela esan dezakegu, euskarak berak kasuak baititu, baina RKI ikasleak euskaraz ez
baldin badaki edota beste hizkuntza bateko alderdiren batekin ezin baldin badu

konparatu, lan gehiago egin beharko du hura ulertzeko.

Behin analisi praktikoa amaituta, ondorio garbi bat atera dut: lan honen moduko esparru
teoriko bat sortzeko, ezinbestekoa da eskura ditugun materialak nahastuta erabiltzea,
genitiboaren erabilera (preposiziorik gabe) ongi irakatsi nahi bada. Azken finean,
eskuliburu orokorrek gramatikako alderdiak ez dituzte behar adina sakon lantzen
(esaterako, TToexanu! liburuan posesiboetan aditzak komunztadura galtzen duela ez du
adierazten, eta Pycckuii szeix: 5 snemenmos liburuan dagoen informazioa nahasgarria
da), eta, oro har, informazioa sakabanatuta ematen dute. Ondorioz, beste mota bateko
materialarekin osatu beharko genuke lanketa. Beraz, azalpen osatu bat eskaini ahal
izateko eskuliburu espezifikotara jo beharko luke irakasleak. Nahiz eta azalpen
osatuenak casos y preposiciones en el idioma ruso (E. Zakhava-Nekrasova, 1993)
eskuliburuak eskaini, hutsuneak daude: ezeztapena existentzialekin nolakoa den ez du
azaltzen, ezta 5 zenbakitik gorakoekin zer gertatzen den ere. Russian genitive: its forms
and usage eta Kaxoti nadeosic? Kaxoti npeonoe? I'nazonvnoe u umennoe liburukiek ere ez
dute informazio osatua ematen: -y/-ro amaiera bereziaren inguruko informaziorik ez da
ageri. Gainera, Kakoti nadesic? Kakoii npeonoe? Inazonvnoe u umennoe ynpasieHue
eskuliburuan aztertu dugun bezala, ez dago ia azalpenik, eta ageri diren adibideak
Russian genitive: its forms and usagen bezala, ez dira baliagarriak (sinpleegiak dira, eta
ez dago esaldi oso bat erabilera ongi ikusteko), eta ikaslea oraindik eta gehiago
nahastuko du. Eskuliburu espezifikoak izanik, hutsune handi bat dutela esango nuke,
genitiboaren erabilera guztiak agertu beharko liratekeelako, behin gaiarekin hasita,
egokiena azalpen osoa ematea baita. Eskuliburu espezifikoek ariketa gehiago eskainiko

balituzke (aditz intentsionalak hitz abstraktu eta zehatzekin, akatsak zuzendu...),
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errazagoa izango litzateke ikaslearentzat genitiboaren erabilera barneratzea, eskuliburu
espezifikoetan (Russian genitive: its forms and usage izan ezik, ez du ariketarik
eskaintzen) ageri diren ariketak nahiko errepikakorrak baitira, eta ikasleak automatikoki
erantzungo luke (Zakhava-Nekrasova, 221. ariketa; 235. or.).

Gramatika praktikoei dagokionez, ahalik eta gramatika-atal gehien aintzat hartu nahi
dituztenez, batzuetan ariketak eskas samar geratzen direla esango nuke, baita horien
aurretik ageri diren azalpenak ere (Pulkinaren kasua, esaterako). Bestalde,
Glazunovaren gramatika praktikoa oso egokia dela iruditzen zait, azalpen osatuak
eskaintzeaz gain ariketetan taulak gehitzen baititu ohar modura. Are gehiago, eskaintzen
dituen ariketak orotarikoak dira (hots, akusatiboa edota genitiboa aukeratzea). Behin
teoria guztia azaldu eta gero, gaia lantzeko bi gramatika praktikoek eskaintzen dituzten
ariketak egokiak iruditzen zaizkit, ariketa aniztasuna ageri baita: akatsak zuzentzea
edota kasu bat edo beste aukeratzearen zergatia azaltzea (adibidez: Pulkina, 74. ariketa;
50. or.). Azken finean, ikasleak zergatia azaltzeko gaia ongi ulertu beharko du, beste

modura automatikoki jarriko baitu genitiboa.
Amaitzeko, esango nuke irakasleak ongi azaldu beharko duela teoria 0soa, genitiboaren

erabilera guztiak aintzat hartuz, eta, gero, ahalik eta ariketa gehien egin, RKI ikasleak

gaia ongi barneratu eta ulertu dezan. Ezina, ekinez egina.
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